

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 27. SZÁM.
1929 FEBRUÁR 1. PÉNTEK.

12 FILLER

Esküdözve hangoztatta ártatlanságát Erdélyi Béla, ki fölött kedden hirdetnek ítéletet

Tudósítás a 6-ik oldalon

A miniszterelnök nagy beszéde a közigazgatási reformról

A törvényhatósági élet egészséges kialakulását hozza magával a reform. — Összhangzásba kell hozni a vármegyét a felelős parlamenti rendszerrel. — Az egységes párt a titkos választói jog elvi alapján áll és az idők folyamán végre is fogja hajtani ezt a reformot.

Budapest, január 31. A Ház közigazgatási bizottságának esztendői ülése megkezdte a közigazgatás rendezéséről szóló általános vitáját. A kormány részéről Bethlen miniszterelnök és Sztranyavszky Sándor államtitkár vett részt az ülésen.

Budai Dezső szerint a javaslat politikai terep nagy haladást jelent, mert az egész vonalon behozza a titkos választást. Helyesli a szak- és érdekképviselőknek a törvényhatósági bizottságokba való bevonását. Örömmel üdvözlö az örökös tagság gondolatát és a javaslatot elfogadja. Hegyemenyi Károly hibáztatja, hogy a javaslat elsorvasztja az autonómiát. Sulyos hiba szerinte az is, hogy a törvényhatóságot tíz évre állandósítják.

— A mamut vármegyéket szét kellett volna választani. Sulyos észrevétel van a javaslat fegyelmi része ellen, noha azt igen sokan a javaslat egyik legsikerültebb részének tartják. A javaslatot nem fogadják el.

F. Szabó Géza szerint három irányban határozható körül a törvényjavaslat célja:

1. Nemzeti gondolat biztosítása, az önkormányzati eszme kidomborítása, a korszerű, modern közigazgatási eljárás érvényesítése.

2. A javaslat nem befogezett jogi alkotás, csupán novellaris intézkedés. — egy lépés a kodex-szerű jogalkotás felé. A javaslatot a törvényhatósági bizottság elvonta és a most már halaszthatatlan felújításnak a szükségessége hívta életre. Legfontosabbak a rendszeri változások.

3. A javaslat demokratikus szempontokat is figyelembe vesz, mert lenyúl a nép körébe, onnan veszi be azokat, akik eddig csak az általános választások keretében jutottak szóhoz.

Helyesli az örökös tagság indítványát. Az örökös tagok lesznek igazán magvai a törvényhatósági bizottságoknak.

A törvényjavaslatot módosított szövegében elfogadja általánosságban.

Fábián Béla szerint a törvényjavaslat megszünteti a vármegyeházák régi értelmében. Különös, hogy a vármegyéket azok temetik el, akik a megyei életből jöttek a magyar politikai életbe. (Zaj és élénk ellentmondások.) Meggyőződése a centralista irányzat és az autonómia hívei közt folyt harc, most a centralisták győzelmével végződött.

Gróf Bethlen miniszterelnök: Szóval még tovább haladtunk, mint a szociálisták! (Derültetés.)

Fábián Béla helyteleníti az örökös tagság rendszerét. A megyei város elnevezés nem logikus. Nem járja ugyan a városi tanács megszűnését. A javaslatnak a közigazgatási tisztviselők képzettségével kapcsolatos rendelkezéseit helyesli. A kvalifikációt még magasabbra emelné, mert a tisztviselők sokszor életbevágóan fontos kérdésekben döntenek éppen úgy, mint a bírák. Már a jogyzónél megkivánná azt a kvalifikációt, a melyre a legmagasabb rendű közigazgatási tisztviselőnek szüksége van. A javaslatot nem fogadják el.

Petrovics Gyula előbeesetette, hogy a javaslatot általánosságban elfogadják, nem azért ugyan, mert jónak és tökéletesnek tartja, hanem azért, mert mindezek felett sürgős-

nek tekinti. Nem ért egyet azzal, hogy a vármegyeyi és városi intézkedéseket összefoglalják a javaslatban; pártja nagy többségének álláspontját képviseli, amikor kéri, hogy a vármegyeyi és városi részt választásuk ketté. Nem ért egyet azzal, hogy korlátozzák a nők választóhatóságát. Azokat az intézkedéseket, a melyek a rend fenntartásáról szólnak, helyesnek tartja.

Madarász Elemér, h. előadó röviden válaszolt Hegyemenyi Károly és Fábián felszólalásaira. A javaslatot elfogadja.

Gróf Károlyi József szerint a javaslat harmóniába hozza a jelent a múlttal. A javaslat legjobb része az — amely a fegyelmi eljárásra vonatkozik és amely óriási haladást jelent a múlttal szemben. A javaslatot általánosságban elfogadja.

Bethlen miniszterelnök beszéde

Mivel több szónok nem volt, az elnök az általános vitát bezárta és Bethlen miniszterelnök válaszolt az elhangzott felszólalásokra:

— Ugy látja, hogy a javaslat intenciói felől félreértések forognak fenn. A kormánynak elsősorban arról kell gondoskodnia, hogy

korszerű modern alapokra helyezze a törvényhatósági bizottságok összeállítását, hiszen azok már több mint tíz éve ülnek együtt.

A reformmal összhangba kellett hozni a vármegyeyi törvényhatósági bizottságok összetételét az általános és a titkos választójog kérdésében és keretével, ami nem könnyű feladat. Egyszerűbb lett volna azt mondani, hogy a törvényhatóságnak ne legyen más tagja, csak az, akit a nép választ, azt hiszi azonban, helytelenül járt volna el a kormány, ha ezt a rendszert követi. Ez talán csak azokat elgátította volna ki, akik az általános választójog esalhatatlanságában hisznek és abban, hogy ez mindent jóvá tesz.

Az egységespárt végeredményben a titkos választójog elvi

alapján áll. Az idők folyamán fokról fokra végre is hajtja majd ezt a programját. — A parlamenti választások titkosága sokkal messzebbmenő konzekvenciákkal jár, mint talán gondolnák azok, akik sürgetik.

Ez a magyar közélet teljes átváltozását jelenti. Talán kiszorulnak majd a közelélethől nagyon értékes elemek, vagy kerülhetnek új, talán később értékessé váló elemek, de

ezeknek még bizonyos előiskolázásra van szükségük.

Azzal, hogy a vármegyeyk szervezetébe bevezetjük a titkosságot, — módot nyújtunk arra, hogy szűkebb körben és bizonyos ellensúlyok alkalmazása mellett ezt a rendszert kipróbáljuk.

Ha látjuk, hogy ez a rendszer beválik, akkor eljöhöz az ideje annak, hogy a kiterjesztés a parlamenti választójog terén is megvalósuljon. Ez volt az az egyik szempont, tehát politikai elgondolás, amely a kormányt vezette és ennek végig kell vonulnia a törvény egyes intézkedéseiben.

A másik szempont, amelyet figyelembe kellett venni, szintén nagy politikai elgondolás, az hogy vármegyeyi életünk nem volt teljesen összhangba hozva a felelős parlamenti kormányzás elveivel. A törvényjavaslat azért kodifikálja intézményesen a törvényhatóságok felosztási jogát,

mert a kormány összhangba kívánja hozni a parlamenti elvet az önkormányzati elvvel

és lehetetlenné kívánja tenni azt, hogy ellenállás legyen olyan kérdésben is, ahol esetleg a parlament szüksége egy bizonyos akarat munkát kíván.

Vannak még más szempontok is, amelyek a javaslatban kifejezésre jutnak, de ezek már nem ilyen nagy alkotmányjogi történelmi jogi elveknek kifejezői, hanem inkább az adminisztráció egyik-másik különleges teendőit kívánják megoldani.

Az az érdek, hogy a közgyűlések az autonóm kérdésekkel intenzívebben foglalkozhassanak, tette szükségessé azt, hogy a közgyűlést tehermentesítsük a kisebb kérdésektől, amelyekkel nagyobb testületek csak nehezen foglalkozhatnak. Ezeket a kisebb kérdéseket külön szervezetre bizza a javaslat, a közgyűlésre, amellyel a régi vármegyeynek egyik történelmi tevékenységét elevenítjük fel.

Örömmel állapította meg, hogy a bizottság tagjainak túlnyomó része egyetért abban, hogy a fegyelmi jog reformja megfelel a korszerű követelményeknek.

A miniszterelnök ezután Hegyemenyi Károly felszólalásával foglalkozott.

Tény az, hogy a javaslat leszállítja az általános választás alapján bekerülő tagok számát, de leszállítja a virilisek számát is, mégpedig egy harmadik kategórián, a szakképviselők és az érdekképviselők javára.

Ez a harmadik kategória sem nem demokratikus, sem nem antidemokratikus, hanem egészen új szempontot hoz be, mégpedig helyesen és szakszerűen. Az érdekképviselőknek éppen úgy tagjai vagyunk az erősek, mint a szegények.

Elég pl. csak a mezőgazdasági kamarára mutatni, amelyben a nagy birtoktól a legkisebb birtokig, sőt a munkásig mindenki képviselve van. Ép így van az ipar és kereskedelmi kamarákban is, amelyekben a kisiparnak éppen olyan képviselők vannak, mint a nagykereskedőknek s nagyiparosoknak.

Nem a politikum kíván tehát

Orát órától, fűszert Pálffytól vegyen. Kossuth-u. 7.

ezáltal érvényesülni, hanem a gazdasági érdekképviseleti elv, és ha valaki azt mondaná, hogy ez demokratikus, akkor azt is kellene mondania, hogy csak az az elv demokratikus, amely a politikumra támaszkodik. Ezt pedig a leghatározottabban tagadja.

— A javaslat nem kíván községit és városfejlesztési problémával foglalkozni.

A kormány külön törvényjavaslatot készít elő ebben a kérdésben.

E törvényjavaslat keretében foglalkozik majd a kormány behatóan az üzemi kérdésekkel is. — Hegyemegi Kiss Pál kifogásolta, hogy a javaslat az autonómia tisztviselőit kihagyta, de ugyanakkor gondoskodott, hogy a szakzsűrésén révén tisztviselők kerüljenek be a törvényhatósági bizottságba. Régen a vármegye tudvalevőleg kizárólagos birtokában állott a hatalomnak s amit a kormány elrendelt, az csak akkor lett elővalóság, ha a megyei tisztviselő támogatta.

Az alkotmányos élet óta ez a helyzet megváltozott, mert az állami adminisztrációknak egész sorozata van még meg és a kérdések egész sorozata, amely nem megyei tisztviselő-karuk keresztlül válik elő valóssággá.

Ez az intézkedés bizonyos fokon biztosítja a harmóniát a vármegye és az állami adminisztráció között. Politikai szempontból fontosnak tartotta, hogy az állami adminisztráció főbb tisztviselője szorosabb kapcsolatba jusson az autonómia élével. A vármegyék közigazgatási bizottságának behatóbban kell megismerkedni azokkal a kérdésekkel. Alkalmat kell adni tehát az állami adminisztráció főbb tisztviselőinek, hogy a kormányt tájékoztassák az autonómiát érintő területekről, intézkedéseikről s így harmonia fejlődjön ki közöttük s a való élet között. Fábrián Béla azt mondta, hogy temetjük a vármegyét. Valamint, hogy a vármegye olyan központi ellenőrzés és hatalom alá kerül, hogy a jövőben képtelen lesz nemzeti ellenállást kifejteni. — Egyet temetünk, azt, hogy a jövőben képtelen lesz nemzeti ellenállást kifejteni.

Itt a vármegyét nem temetjük, hanem inkább új életre keltjük s megrősítjük bizonyos fokig szükséges parlamentáris elvet, összhangba hozzuk a vármegyei önkormányzat kérdésével.

— Nem lehet azonban felosztatni egy törvényhatóságot csupán azért, mert ellenzéki szellemű, hiszen ott van a remedium, a közigazgatási bíróság, amely biztosítékot nyújt arra, hogy a kormány ne nyuljon könnyelműen ehhez a fegyverhez csupán azért, mert egy vármegyében az ellenzéki szellem feszülte be magát. — A kormány csak blamáznak tenné ki magát ilyen esetben, de élni fog e joggal akkor, ha a városban, vagy megyében olyan visszaélések mutatkoznak a gazdálkodás terén, amelyek a város létérdekeit veszélyeztetnék és ha e gazdálkodást a

törvényhatóság is támogatná. Ebben a kérdésben élni kell a kormánynak a felosztás jogával, — mert kötelessége, hogyha életbevágó hibákat fedez fel a közönség rovasára, hogy azokat korigálja s lehetetlenné tegye.

Sztranyovszky Sándor államtitkár mondott ezután köszönetet a

felsőzsolóknak a távollevő belügyminiszter nevében a tárgyilagos bírálatára. Több hozzászólás után a bizottság úgy határozott, hogy legközelebbi ülését holnap, pénteken délután tartja, amikor határozni a törvényjavaslatnak általánosságban való elfogadásáról. Ezzel az ülés véget ért.

Nem volt puccs a szerdai ülés éjjeli bezárása

Az elnök visszautasította a szociálisták támadását.

Mayer miniszter a hortörvényről.

Budapest, január 31. A Ház tegnapi ülésén először a tegnapi ülés jegyzőkönyvét olvasták fel. A hitelesítéshez Györki Imre szólalt fel, kijelentette, hogy tegnap éjjelkor az ülés bezárása pucesszerűen történt.

Az elnök hátróztatlan visszautasítja Györki kijelesését.

Jánosy Gábor kérte a Házat, hogy pártszempontokon felülemelkedve hitelesítse a jegyzőkönyvet.

A Ház az elnök felszólalása után a jegyzőkönyvet hitelesítette.

Scabó Iván vázolta a borgazdálkodás rossz helyzetét és kérte, hogy a gazdák sajáttermesü boraitak minden akadály nélkül árusíthassák. — Erdő-Horvath Tihámér szintén a bortermelés súlyos helyzetére hívta fel a figyelmet. Örömmel üdvözli a közrakrakrak létesítésére irányuló akciót. — Udvardy János és Patacsi Dénes képviselők is a bortermelés súlyos helyzetét tették szóvá. Patacsi Dénes kéri a bortörvényjavaslati adónak mellányosabb rendezését és kedvezményes tételek kiutalását. A javaslatot elfogadja.

Kiss István intézkedéseket kér az államrészi engedélyek megvonásának egyhébb kezelésére. Helyesebbnek tartaná, ha a most függőben levő megvonási ügyeket már az új törvény szerint intéznék el, sőt a törvénynek viszonylagosan hatálya volna és az elvont engedélyek újra megfolyamodhatók lennének. Mayer földművelésügyi miniszter hangoztatja, hogy a javaslat nemcsak gazdasági, hanem szociálpolitikai szempontból is fontos. Nagyon meg kell gondolni, hogy a mai nehéz viszonyok között ilyen esetekben engedjük új telepítéseket. Kívánatosabb ha a versenyképes szőlőfajták termelését mozdítjuk elő, tömegborokból újítás bülprodukció van. A hortörvény novelláros megváltoztatását évek tapasztalatai indokolták. A kisebb jelentőségű bor hamisításának drákói szigorításával való büntetése nem az ő in-

tenciója volt, a bíróság azonban a törvény alapján másként nem járhatott el. Ezen a helyzeten csak új törvény segíthet. A jelen törvényjavaslat nem kívánja a borgazdálkodás összes problémáit megoldani. Erre a célra más törvényjavaslatok is vannak előkészületben. Adatokat sorol fel arra, hogy a borexport emelkedőben van. A borexport adó eltörlesének akadályai vannak. Azt tartaná jó megoldásnak, ha ebből az adójövedelemből a pénzügyminiszter annvit boesítana az ő rendelkezésére, amennyivel a borexportot sikeresen fejleszthetné és bizonyos tarifális kedvezményeket adhatna.

Boraink tisztaságát biztosíthatjuk azáltal, hogy a cukrozást és a szeszszést idegen anyagok belekeverése nélkül engedjük meg. Vázolta a borszővetkezetek előnyeit, s borközraktárakkal szemben a borszővetkezetek bevélnak, még többet fog belőlük létesíteni az ország különböző részeiben. Ismertette a térgyalis árszabályozási intézkedéseit és

kijelentette, hogy amennyiben ezeknek nem lesz megfelelő hatása, további lépéseket fog tenni. Részletesen reflektált a többi észrevételekre, hangszorozva, hogy a törvényjavaslat nem nehezíti meg, hanem megkönnyíti a bortermelést. (Taps.)

Az elnök javaslatára a Ház kimondta, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja a mai naprenddel.

A szociáldemokraták a házszabályokhoz kérve szót, ismételten szövélettek az éjjel el nem mondott interpellációk ügyét.

Györki Imre hangoztatta, hogy az elnök házszabályértést követett el, amikor megakadályozta az ülés további folytatását.

Hasonló értelemben szólalt fel Esterházy János és Farkas István is.

Az elnök válaszába a felszólalóknak, ismételte azt az ismeretes megállapítást, hogy a házszabályok a szerdai és szombati napot jelölik meg interpelláció céljára, tehát csütörtökön interpellálni nem lehet. Ennek alapján rekaszlette be a tegnapi ülés éjjeli 12 órakor. Azáltal, hogy a szociáldemokraták képviselői hátralevő interpellációjukat nem mondták el, az interpellációs jogon sérelen nem esett, hiszen

megelőzőleg 26 szociáldemokrata interpellációt hangzott el és valamennyi miniszertől választ kapott.

Egyébként kijelentette, hogy kötelessége tudása és a pártatlansága szerint látni el és erre igyekszik a jövőben is.

Az elnököt beszéde végén felülva ünnepezték. Az ülés háromnegyed háromkor ért véget.

Rejtélyes eset Párisban

Páris, január 31. Az Intransigeant jelenté, hogy ma reggel a Bois de Boulogne egyik fasorában egy eszméletlenül fejtől találtak, fején súlyosan meg volt sebesítve. Zsebeiben nem volt semmi olyan irat, amelyből szemlévazonos árgát sikerült volna megállapítani. Mígdon a kórházban visszagyerte eszméletét, elmondta, hogy Josef Dellatrenek hívják.

A belga kereskedelmi tengerészeti rádióüzenet és bizalmas küldetésben tartózkodik Párisban.

Tegnap este egy bárban megismerkedett két külföldivel, mindkettő tengerésztiszt volt. Ejjelután egy étterembe tértek be, ahol megérkezése után elviesztette eszméletét. Valószínű a két ide-

gen vitte ki a fasorba, miután tárcáját elrabolták, amelyben rendkívül fontos iratok voltak egy külföldi hadtalam hadihajóján levő drótnálküli telefonberendezés legújabb tökéletesítésének ismertetéséről.

A beszélgetés után kérte, hogy a rendőrség értesítse azonnal az irat elvesztéséről a francia hadügyminisztériumban D. kapitányt és H. hadnagyot.

A rendőrség megállapította, hogy az illető tényleg 8 nap óta a bementől helyen lakik s ez idő alatt sok távirat érkezett címére a belga tengerészügyi minisztériumból. A belga nagykövetség az azt mondták, hogy ismerik az illetőt, nagyon kétes egyéniség s egyszer járt a követségen, hol kérték, hogy ne térjen többé vissza.

Egy új román lap érdekes programja.

Bukarest, január 31. Tribuna címen új napilap indult Bukarestben, amely az általános demokratikus elvekért való harcra kívül első sorban annak kiderítését és ellenőrzését tűzte ki feladatának, honnan szerették a román köztisztviselők vagyongukat.

Ellopták a cseh tüzérseg mozgósítási tervét.

Páris, január 31. A Journal pragai táviratban hírt ad arról, hogy az olomützi tüzérseg vezérkari iródájában az ójszaka ismeretlen tettesek feltörték a fiókokat és magukhoz vették az ott talált fontos katonai okmányokat, többek között a cseh tüzérseg mozgósításának tervzetét.

Üzletünk átszervezése

folytán kiesinybeni árusítással oly módon kívánjuk a t. revőközönségnek előnyt nyújtani, hogy a nagyban árukat a jövőben már

egy öitöny vásárlásnál

is élvezze, ami által kisiparossal készített ruha nem kerül többbe, mint a készruha. Mérték szerint készült nem tömegáru előnyeiket közismertek. Szövetségületét mielőtt beszerezné, cégünket sziveskedjen felkeresni, készségeggel bemutatjuk szöveteinket.

Fischer Adolf és Fia, Plac-u. 61.

A város hajlandó saját rezsijében fenntartani a kórházat, ha az állam vállalja a felállítás költségeit

A közgyűlés hozzájárult a világiatási vállalat tovább fejlesztéséhez. A belsőségen dr Trocsányi Béla, a külsőségen dr Mayer Eleket választották meg közfelkiáltással tisztiiorvosnak. — Ujjáalakították a szakbizottságokat. — S5taxiautó lesz Debrecenben. — A mozi-ügyben álláspontjának megváltoztatására kéri a belügyminisztert.

Debrecen város törvényhatósága csütörtökön tartotta meg január havi rendes közgyűlését, miután már egy rendkívüli közgyűlést is tartott januárban, ennek dacára a csütörtöki közgyűlés tárgysorozatán annyi és olyan fontos ügyek szerepeltek, ami elég lett volna két közgyűlés napirendjére is. Ez a sok és nagyszabású ügy a legjelentősebb bizonyítéka annak, hogy Debrecen város vezetősége szinte amerikai tempóban viszi előre a várost a fejlődés útján és a munka szinte megállás és pihenő nélküli lendületben halad a város házában.

A törvényhatóság értékeli is ezt

Álláspontja revídiálására kéri a város a belügyminisztert a mozi-ügyben

Kilenc óra után néhány perccel nyitotta meg dr Hadházy Zsigmond főispán a törvényhatóság közgyűlését. Dr Balla Bertalan tanácsnok elmondotta a Nemzeti Hírszolgálat, amely után dr Hadházy Zsigmond főispán bejelentette, hogy dr Freund Jenő interpellációt jelentett be a kórház ügyében, azonban az interpellációra csak később kerül a sor.

Dr Való Antal terjesztette elő a múlt hónapról szóló polgármesteri jelentést, amelyet tudomásul vett a közgyűlés.

Dr Csűrös Ferenc kulturatanácsnok bemutatja a közgyűlésnek a belügyminiszter újabb leiratát a mozi-ügyben, amelyet ezúttal is ismertetett dr Csűrös tanácsnok. A belügyminiszter ezúttal igen konciliáns hangú leiratot intézett a városhoz, amelyben teljesítette a városnak minden kérését, csupán moziengedélyt nem adott, mivel a jelenlegi helyzetben nem áll módjában három évig változtatni. Azt javasolta a kulturatanácsnok, hogy arra való tekintettel, hogy a belügyminiszter a moziengedélyek kontingentálásánál — törvényesen járt el és így nem sértette meg a város autonómiáját, tekintsen el a város előző közgyűlési határozatától és ne éljen panasszal a belügy-

a nagymérvű munkát, mert ezek a rendkívül nagyjelentőségű ügyek aránylag simán mentek keresztül a közgyűlésen és a felszólalások leginkább tájékoztató jellegűek voltak. Külön érdekessége volt a közgyűlésnek a szakbizottságok újalakítása, mert a többség, az ugynevezett városi párt, honorálva az elelnök kivánságait, minden bizottságban helyet engedett az elelnöknek. Nevezetessége még a bizottságok újalakításának, hogy a legfontosabb albizottságban helyet kapott dr Magoss György ny. polgármester is, aki így továbbra is résztvehet a városépítés munkájában.

miniszter ellen. Együttal azonban intézzen újabb feliratot a belügyminiszterhez, amelyben rámutatva a színházért hozott sok áldozatra, kérje meg, hogy változtassa meg álláspontját és adjon moziengedélyt a városnak.

Dr Fényes Jenő azt kérte, hogy a város tartsa fenn eredeti határozatát és intézzen panaszt a közgazgatási bírósághoz; dr Freund Jenő viszont a tanács javaslata mellett szólalt fel és azt bizonyította, hogy nem történt autonómia sérelem.

Dr Fényes és dr Freund között heves vita támadt, míg Zelinger Ede arra hívta fel a közgyűlés figyelmét, hogy az engedélyezett öt mozi közül egy nem is működik.

Dr Vásáry István polgármester reflektált a felszólalásokra és kifejtette, hogy a belügyminiszter törvényesen járt el, mert törvény adott neki jogot a mozi mutatónyosok számának kontingentálására. A városnak ilyen joga sohasem volt, tehát ilyenformán az autonómiáját nem is érthette sérelem.

Dr Hadházy Zsigmond főispán ezután szavazásra tette fel a javaslatot, amelyet a közgyűlés nagy többséggel fogadott el.

Rendeleti uton nem lehet a város háztartását megterhelni

Balogh István napirendi indítványa után dr Csűrös Ferenc kulturatanácsnok terjesztette elő az iskolán kívüli népművelési bizottság átiratát, amely szerint a kultuszminiszter rendelkezéssel kötelezte a várost, hogy a felmerülő kiadásokat költségvetésileg viselje. — Dr Csűrös Ferenc ezzel szemben azt javasolta, hogy a város erre az évről 5000 pengő segélyben részesítse a népművelési bizottságot.

Mocsáry László a kérelem telje-

sítése mellett foglalt állást, — míg dr Nyíri Ernő bár nagyra becsüli a bizottság munkáját, de elvi okok-

Cukorrépa

fagy- és földmentes, napi áron megrendelhető a kiadshivatalt pénztáránál.

ból a tanács javaslata mellett foglalt állást.

Dr. Vásáry István polgármester fejtegette ki ezután a város álláspontját ebben a kérdésben. A város minden áldozatra kész az iskolán kívüli népművelés érdekében, különösen az analfabétizmus ellen, főleg, ha annak eredményét is látja, de egyszerű miniszteri rendelettel nem lehet a városra terheket hárítani, — mert ez sérti a törvényhatóság autonómiáját. A város ennek dacára sem tér ki az elől, áldozni akar, de úgy, hogy a jogát is megvédje, az a jogot, hogy a város mikor és mennyit akar és milyen célra akar áldozni; ezt a jogát a város nem adhatja ki a kezéből.

A törvényhatósági bizottság ezután elfogadta a javaslatot.



Szenzációszak!

Ball-Band Indiana hócipő Divatcipője

Egyedüli árusítóhely Debrecenben

Benyáts cipőosztály

Gyári talpbavésett ár minden pár cipőn.

Az ellenzék is helyet kapott a szakbizottságokban

A közgyűlés ezután dr. Vargha Elemér polgármester helyettes főjegyző előterjesztése alapján a szakbizottságokat alakította újjá, illetve egészítette ki új tagokkal, a következőképpen:

esküdtképes egyéneket összeadni hivatott bizottságba: Biczó Gyula, Polgáry József, Kertész István, dr. Erdős József, dr. Barna László, dr. Márk Endre, Felegyházy János, dr. Szőlés Dezső, Patay József, Harsányi Imre, Jóna János és Erdődy Lajos;

leltározó bizottságba: Erdődy Lajos, Polgáry József, Poroszlay László, Jóna István, Steinfeld István, Sebestyén Lajos;

színügyi bizottságba: Márk Endre, Balogh István, Uhlárik Béla, Sz. Kun Béla, Erdődy Lajos, Fejér Ferenc, Sargóthi Jenő, Markovits Elemér, Sztankay Béla, Radó Rezső, Poroszlay László, Somossy László, Versényi Tibor, Freund Jenő, Létay Lajos, Sebestyén Lajos, Vilhelms Emil, Jóna János, Zelinger Ede és Grósz Nagy Ferenc;

takarékossági bizottságba: elnök: Sz. Kun Béla, h. elnök Steinfeld Ist-

ván; Debreceni Barna, Freund Jenő, Hódy Béla, Hegymegi Kiss Pál, Jóna János, Juhász Nagy Sándor, Markovits Elemér, Poroszlay László, Schwartz Vilmos és Versényi Tibor; a polgármester és a tanács tagjai ezúttal csak tanácskozási joggal bírnak a bizottságban;

egészségügyi bizottságba: Mocsáry László;

építésügyi bizottságba: Zelinger Ede, dr. Fényes Jenő;

gazdasági bizottságba: Hódy Béla, Radó Rezső, Ignáth Márton, dr. Szabó Ferenc;

a Hortobágy jövedelmeztesére javaslatot tenni hivatott bizottságba: Deák István;

közélelmészeti bizottságba: Szabó Mihály;

központi választmányba: Márk Endre, dr. Erdős József;

községi iskolaszék: Czeglédy András;

muzeumi bizottságba: Harsányi Imre, dr. Révész Imre;

jog- és pénzügyi bizottságba: dr. Magoss György, Juhász Nagy Sándor és Márk Endre.

Megválasztják a tisztiiorvosokat

Ezután került a sor a dr. Szaplóczay Gyula elhunytával megüresedett tiszti orvosi állás betöltésére. Mivel egy belsőségi kerület üresedett meg, első sorban ezt töltötték be. A szabályszerű kijelölés után a törvényhatóság dr. Trocsányi Béla, külsőségi tisztiiorvosot választotta

meg belsőségi tisztiiorvosnak.

Az ilyenformán megüresedett külsőségi tisztiiorvosi állásnak két pályázója volt: dr. Mayer és dr. Korpássy D. László. A törvényhatósági közgyűlés közfelkiáltással dr. Mayer Eleket választotta meg külsőségi tisztiiorvosnak.

Csak a lakosság újabb megterhelésével nyúlhatja meg a város saját költségén a kórházat

Dr. Freund Jenő terjesztette elő ezután interpellációját a kórház megnyitása ügyében, amelyre dr. Vásáry István polgármester válaszolt.

Dr. Vásáry István polgármester ismertette a kórház körül előzőleg lefolyt tárgyalásokat a város és a kultuszminisztérium között. Amikor a város hozzájárult az egyetem létesítéséhez, a kultuszminisztérium

kötelezettséget vállalt egy 420 ágyas kórház létesítésére, egyúttal megszüntették a régi kórházat, hogy annak értékesítéséből egyenlítsék ki a kórház költségeit. Most, amikor azt látjuk, hogy az egyetemi orvosi fakultás építése jóformán befejeződött, több van ugyan, mint 420 ágy, de nincs kórházunk, mivel az egyes klinikákat vezető tanárok elsősorban az oktatás érdekét nézik.

aminek a közegészségügy látja a kárát.

— A népjóléti miniszter előtt rámutattunk arra, hogy a város három millió aranykoronát és 35 katasztrális hold földet bocsátott rendelkezésre, de még sincs kórházunk. Amennyiben az egyetemnek nem lehet kórház jellegű adni, legalább a régi kórházat állítsa vissza az állam.

A visszaállított kórházat a város saját rezsijében fenn fogja tartani. De ha a kórház deficitet dolgozna, akkor a deficit annyi százalékát viselje a Társadalombiztosító, ahány százalékot beutal és annyi százalékát a vármegye, amennyi megyei illetőségű. Debrecen pedig csak a saját illetőségű betegei után viselje a deficitet.

A népjóléti miniszter erre azt válaszolta, hogy a megállapodás a kultuszminiszterrel történt és így az illetékes. A kultuszminiszter viszont nem akarta a költségeket vállalni, miután a közegészségügy a népjóléti hatáskörébe tartozik.

Ezekután nem volt más teendő, mint a miniszterelnökhöz fordulni, aki talán nem fog reszortok szerint különbséget tenni az államkincstárt illetően és még december 15-én felterjesztést intéztünk a miniszterelnökhöz, kérvén, hogy egy tárgyalást tűzzön ki ebben a kérdésben a kultusz, népjóléti, belügyi és pénzügyminisztériumok bevonásával és hívja meg Debrecen városát, Hajdúvármegyét és a Társadalombiztosító képviselőjét is — A miniszterelnök válaszában megígérte, hogy a legrövidebb időn belül megtartja a tárgyalást, miután hasonló kérelemmel fordultak hozzá a szakminisztériumok is.

Ha ennek a tárgyalásnak a kívánt eredménye nem volna meg és a város arra kényszerülne, hogy a kórházat a maga költségén nyissa meg, ez azt jelentené, hogy a 2.100.000 pengős régi kórház értéke, melyből kívánta fedezni a kórház megnyitásának szükségleteit, továbbá a már nyújtott 3 millió arany korona, továbbá sem állna a város rendelkezésére, sőt újabb másfél millió pengőre volna szükség, hogy a kórház megnyitható állapotba helyeztesse. Ez esetben a helyzet az, hogy a város már egy alkalommal 3 millió aranykoronát adott egy 420 ágyas kórházra, — továbbá 35 hold földet, amelynek az értéke cca egymillió pengő, — továbbá a központi egyetemhez 2.900.000 pengővel járult hozzá a város, hangsúlyoztuk a tárgyalás során, hogy most már a vállalt kötelezettségeknek tulmenőleg járult hozzá a város az egyetem építéséhez, hogy a kórház kérdés a város megterhelése nélkül megoldassék. Így is 7 millió 600.000 pengőt adott már a város, hogy egy 420 ágyas kórháza legyen. — Ez azt jelenti, hogy egy ágyra 18.095 pengő esik és még mindig nincsen kórházunk, holott a legmodernebb kórházban sem esik egy ágyra több mint 14—15.000 pengő költség. Ha pedig Debrecen volna kénytelen a további költségeket viselni, akkor 11 millió pengőbe kerülne a kórház és egy ágyra már 26.000 pengő költség esne. (Nagy zugás.)

A jelenlegi helyzetben a kórház megnyitása iránt intézkedéseket nem tehetünk, mert nem bírja el a város háztartása. Feltétlenül szük-

séges, — hogy az állam álljon elő, mert mi nem kívánunk áldozatot, sem ajándékot, csak azt kívánjuk, hogy a kétmillió pengő értékű ingatlant vegye meg saját tulajdonába. Ne kívánják tőlünk, hogy a máris 18.000 pengős kórházi ágy 26.000 pengőbe kerüljön.

Azt a nem hivatalos értesülést nyertem, hogy a pénzügyminiszter aki tüzetesen és részletesen megvizsgálta a város pénzügyi helyzetét, azt állapította meg, hogy a város háztartása a kórház költségeit olyan formában, hogy arra még egy kétmillió objektumot és még másfél milliót fordítson, nem bírja meg. Ha ez így van, indokolt legalább a pénzügyminiszter részéről a város állásfoglalása.

— Meg vagyok győződve, — mondotta dr. Vásáry István polgármester — hogy a főispán ur mindent el fog követni, hogy a tárgyalás mielőbb meg tartassék, s a város érdeke meg óvassék. Ha minden jó szándék és igyekezet nem várt esetben hajótörést szenvedne, a városi tanács nem fogja elmulasztani, hogy megfelelő javaslatot tegyen, — de már most jelzem, hogy a város jelenlegi gazdasági helyzetében erre ebben a percben fedezetet kijelölni nem tudunk úgy, hogy az további megterhelést ne jelentsen a város adófizető polgárságára.

Dr. Vásáry István polgármester beszéde után dr. Freund Jenő emelkedett szólásra és örömmel vette tudomásul a kapott választ, amely azt mutatja, hogy a város vezetősége állandóan napirenden tartja a kórház kérdését.

Az építési adókedvezmény

Dr. Balla Bertalan tanácsnok ismertette ezután a pénzügyminiszter leiratát a rendkívüli építkezési adómentességre vonatkozólag, a melyet már részletesen ismertettünk a „Debreczen”. A közgyűlés azzal fogadta el az előterjesztést, hogy

azoknál a telektulajdonosoknál, a kik a telkükből legalább 300 négyszögöl területet engednek át utca-nyitáshoz a megmaradó részt a város kisajátítja.

Ezután dr. Hadházy Zsigmond főispán 10 perc szünetre felfüggesztette a közgyűlést.

A közgyűlés is elfogadta a Világítási Vállalat 3 és fél millió pengős beruházási programját

Szünet után Zöld József főjegyző terjesztette elő a törvényhatósági közgyűlésnek a 3 és fél millió grandiózus beruházási programot, amellyel a debreceni világítási vállalatot a tisztántuli legnagyobb villamos centráléjává akadják fejleszteni. Ezt a javaslatot már minden részletében ismertette a „Debreczen”. — Zöld József főjegyző a részletesen előterjesztett indokok alapján kérte a beruházási program elfogadását, amely azonban egyes részleteiben még egyszer a törvényhatóság elé fog kerülni.

Mocsáry László a világítási vállalat alkalmazottainak anyagi helyzetét tette szóvá, amely után Debreczeni Jenő a világítási vállalat nyugalmazott igazgatója, törvényhatósági bizottsági tag rendkívül értékes előadásban ismertette a villamosságnak a minél nagyobb centrálé felé való törekvését.

A debreceni világítási vállalat már a háboru előtt megállapodást kötött egy német bankesporttal a vállalat kibővítésére, de ez a transactio a háboru miatt nem jöhetett létre. Debreczeni Jenő ezután arra mutatott rá, hogy Magyarország a nemzetek sorrendjében igen hátul van a villamosáram fogyasztása tekintetében és mögötte csak Románia és Oroszország következik. Epen ezért fejleszteni kell a világítási vállalatot és a villamosáramot el kell vinni minden kis tanyára is, hogy a gazdálkodás minél belterjesebb lehessen. Megemlítette még, hogy Magyarországon Debreczenben a legolcsóbb a villamosáram.

A nagyon tartalmas és értékes előadást nagy tetszéssel fogadta a közgyűlés, amely ezután egyhangulag el is fogadta a beruházási programra vonatkozó előterjesztést.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán ezután berekesztette a közgyűlést és folytatását délutánra tűzte ki.

A délutáni közgyűlés.

Délután egyenyed 5 órakor nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond főispán a közgyűlést.

Joó István dr. aljegyző terjesztette elő a kislakások bérházak előtti tér parkosításának ügyét.

Bihari Gábor: Mig a külsőségen a városi uszodához hasonló pocolyák vannak, nem szavazza meg a költséget a parkosításra. — Nem is illik, hogy az adósság tengerében színlódó ember a kalapja mellé virágbokrétát tegyen. (Derültség.) Örömel üdvözölnem a mi polgármesterünk olyan javaslatát, mely 500 holdas faiskolára...

— Vagy tánciskolára! — kiáltja közbe valaki, zajos derültséget kelteve.

Bihari: ...vagy ötezer holdas gyümölcsösre.

Vásáry polgármester: Meg van az is!

Félegyházy: A fásításra és parkosításra szükség van!

A közgyűlés a 900 pengőt megszavazza.

Elfogadta a bizottsági közgyűlés a tanács javaslatát dr. Veress Géza tanácsnok előterjesztése alapján a 3.400.000 dolláros kölcsönből a város külső birtokain új épületek emelésére rendelt 300.000 pengő felhasználási programra vonatkozólag.

Borsos József műszaki tanácsos adta elő a tanács javaslatát a Déri múzeum termeinek berendezésére szükséges 180.000 pengős, a muzeális anyagok kiegészítésére 100.000 pengős szükségletre vonatkozólag. A javaslatot elfogadták.

Dr. Vargha Elemér h. polgármester terjesztte elő az Országos Dalos Szövetség kérelmét arra vonatkozólag, hogy a kibocsátandó fényképalbumra a város címerét feltehessek. A közgyűlés az engedélyt megadta.

Több kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után a közgyűlés hat órakor véget ért.

Dr. Des Combes László előadása a sajtótörvényről az Ügyvédi Kamarában

Tegnap este tartotta meg nagyértékű előadását dr. Des Combes László az ügyvédi kamarában a sajtótörvényről. A fiatal és igen nagyképpességű ügyvéd-jelölt nagy felkészültséggel adta elő tanulmányát, mely minden tekintetben értékes bizonyossága volt nagyszerű felkészültségének. Történelmi visszajárlással rávezette hallgatóit a jelenlegi, legújabb sajtótörvény ismertetésére. Kronológikus sorrendben vezette le az európai sajtótörvényekből és azoknak ismertetésével a jelenlegi magyar sajtótörvényt.

A nívós és minden tekintetben nagy értékű előadást nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatták végig a jelen voltak és melegen ünnepelték a fiatal és nagyképpességű előadót.

Jövedelmező befektetés.

Debrecenhez közelfekvő vidéken a piac közepén, a legforgalmasabb helyen, modern, jóforgalmú, sarokbejáratú vas-
lúszter és csemegekreskedés kedvező feltételek mellett azonnal eladó. Cím a kiadóban.

TULZSUFOLT
szövektárunkból
január 2-31-ig
nagy leltári elárusítást
rendezünk.

Ezen idő alatt több ezer méter női és férfiruha és kabát szövet feltűnő olcsó árban kerül eladásra.

Bosznay J. és Társa
KOSSUTH-UTCA 5. SZ.

Naptár helyett áruajánlóban adjuk az Újévi ajándékot.

Honnan származhatott a szoboszlói névtelen levél?

Székely főjegyző nyugdíjazása befejezett tény. — Erdős polgármester fegyelmi ügyét Szolnok vármegye közigazgatási bizottsága tárgyalja le.

— A „Debreczen“ kiküldött munkatársától. —

A „Debreczen“ két cikkben is beszámolt a Hajdusoboszlón uralkodó közállapotokról, ami mindenfelé érthető feltűnést keltett. A hajdusági város közönsége nagy meglepéssel és érdeklődéssel fogadta tárgyilagos és a tényeknek mindenben megfelelő részletes beszámolókat.

Kiküldött munkatársunk a hajdusoboszlói háborúskodásról újabb a következőket jelenti:

HONNAN INDULT EL A NÉVTÉLEN LEVÉL?

Dacára annak, hogy már egy hete elmúlt, hogy megérkezett a debreceni ügyvédséghez az a névtelen levél, amiben dr Erdős Kálmán polgármestert teljesen alaptalanul meghurcolva azzal gyanúsították, hogy ő gyilkoltatta le a véres emlékü város terror három szoboszlói mártírját: dr Fekete polgármestert és két társát, még mindig élőkben kommentálják a városban ezt az eléggé el nem ítéltető hírt. A város józan közönsége felháborodással fogadta ezt a szörnyű vádat és már előre is meg volt győződve mindenki arról, hogy dr Erdős Kálmán polgármester nemcsak száz százalékgig ártatlan, hanem egyesek bosszúja végső eszközének az áldozata.

A hét elején azonban már elterjedt a hír a városban, hogy a vizsgálat — miként előre látható volt — teljesen kiderítette a megvádolt polgármester ártatlanságát. A közönség valószínűleg fellellegzett, ami kor erről értesült. Tegnap reggel pedig, amikor megérkezett Hajdu-

szoboszlóra a „Debreczen“ legutóbbi száma, amelyben részletesen beszámoltam a vizsgálat lefolyásáról és megdönthetetlenül bizonyossá vált, hogy milyen ártatlanul akarták a megtámadott polgármestert újra megvádolni. — Valóságos láz vett erőt az utóbbi hetek izgalmaitól amúgy is alaposan felizgatott lakosság körében.

Percek alatt szétkapkodták a „Debreczen“-t s az utcákon kisebb-nagyobb csoportokban tárgyalták a legújabb eseményeket. Amerre csak nézünk, mindenütt meglepéssel találkozunk, mintha egy nagy nyomás alól szabadult volna fel a város közönsége.

A vizsgálat megállapította dr Erdős Kálmán polgármester ártatlanságát. Most azonban mindenki azt kérdezi:

Ki volt a tettes? Ki a névtelen levél írója? Kik az értelmi szerzők? Honnan indult ki ez az egész hajszó?

Erre vár most feleletet az egész város közvéleménye és a meginduló vizsgálat van hivatva arra, hogy ezt megállapítsa és a tettes, vagy a tettesek — ha többen vannak — elvegyék méltó büntetésüket.

SZEKELY FŐJEGYZŐ NYUGDÍJAZÁSA

Szekely József városi főjegyző nyugdíjazása végleges elintézésének híre is nagy meglepetést keltett Hajdusoboszlón.

Maga az érdeklőt Székely is

lapunkból értesült először a belügyminiszter végleges határozatáról.

Hajdusoboszlón tegnap széltesben-hosszában terjesztették a városi párti körökben, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak. Ezzel szemben tény az, hogy a belügyminiszterium végleges döntött s a határozat a napokban már ki is lesz kézbesítve.

Székely főjegyző nyugdíjazása tehát meg van erősítve és befejezett tény.

JÁSZ NAGY KUN SZOLNOK VÁRMEGYE KÖZIGAZGATÁSI BIZOTTSÁGA A KÖZELJÖVŐBEN LETÁRGYALJA DR ERDŐS POLGÁRMESTER FEGYELMI ÜGYÉT.

A hajdusoboszlói helyzet a legközelebbi időn belül tisztázva lesz. A dr Erdős Kálmán polgármester ellen a városi párt részéről támasztott vádakkal kapcsolatosan a fegyelmi eljárás már régebben megindult, aminek

megindítását maga a meggyanusított polgármester is kérte.

Dr Hadházy Zsigmond Hajdusoboszló és Debreczen város főispánja, Pákozdy Sándor alispán és Terstyánszky Jenő miniszteri biztos, valamint a vármegye egész vezetősége több vizsgálatot folytatott le a polgármester ellen, de miként már megirtuk

kisebb hivatali hibáktól elte-

kintve semmi olyan mulasztást nem találtak, ami miatt komolyabb következmények állhattak volna be.

Hogy azonban még az elfoglaltság legkisebb gyanuját is eloszlassa, a belügyminiszter úgy intézkedett, hogy egy semleges vármegye közigazgatási bizottsága is folytasson vizsgálatot és ök határozanak a fegyelmi ügyben. Jász-Nagy Kun Szolnok vármegye bizottott meg ezzel, és valószínű, hogy ez a vizsgálat is rövid idő alatt lefolytatatik.

HÁZIKEZELÉSBE VESZI MÉGIS A VÁROS A GYÓGY-FÜRDŐT.

Hajdusoboszlón tehát áll a harc — de minden remény megvan arra, hogy most már rövidesen lecsendesednek a felkavart hullámok és végre tisztulni fog a helyzet. A józan közönségnek már régebben megvolt a véleménye erről a hajszáról, amire cikksorozatunkban világosságot derítettünk.

Emellett azonban élő kérdés, a mi mindenkit izgat Szoboszlón, — hogy mi lesz a fürdővel?

Erre vonatkozólag is érdeklődtem és azokat az információkat szereztem, hogy

a város házi kezelésbe öhajlja és fogja venni a fürdőt, mert meg vannak a költések arra, hogy megtalálja a szükséges anyagi eszközöket.

A fürdő részvénytársaságnak ebben az esetben természetesen visszaférítik mindazokat az összegeket, amit investáltak.

Ahhoz, hogy a város házi kezelésbe vehesse a fürdőt, hozzávetőlegesen 4—500.000 pengő szükséges, ami minden valószínűség szerint Hajdusoboszló rendelkezésére fog állani.

Ferenczy György.

Copyright by Vásárhelyi Lajos
New York, 1929.

FEKETE KASTELY DETEKTIVREGÉNY PARÓDIA

Írta:
VÁSÁRHELYI LAJOS

(Folytatás) (26)

William egy bankót helyezett az asztalra, felállt és előkelő rezerváltsággal kísértelt az étteremből. Szóltalanul mentek fel a liften. Felnyitotta az ajtót és meggyújtotta a villanyt. A szobában meglepetés várt, mert az egyik karosszékben egy férfi ült. Keze-lába meg volt bilincselve. Ami a legjobban meglepte, az volt, hogy a szája be sem volt kötve s a férfi mégsem igyekezett kiabálással jelt adni.

— Kénytelen voltam a boyt meg bilincselni — mondotta William magyarázó mosollyal. — Nagyon agilis volt s a dolgaim után kutatott. Természetesen gondosan őrizkedik attól, hogy lármát esapjon, mert ha a rendőrségre kerülne, — hosszú ideig élvezné annak vendégszeretét. Kérdéseimre sem igyekeztek választ adni, különben azonban igen nagyrabecsüljük egymást.

A fogoly — amint írni szokták — gyűlölködő pillantást vetett a kalandorra.

— Gyere át a másik szobába. A következő, sőt a leghátsó terembe mentek át s az aszony rögtön lerohanta a kalandort.

— Miféle újabb manővereket tervezel megint? Ismét százezerféle cselszövés és hatalmaskodás. A vége természetesen az, hogy egyszer rajtavesztel.

— Ha jól sejttem azonban, most nem ez a legfontosabb mondanivalód!

— Igen, vedd tudomásul, hogy ismerem a tervedet. Magad úgy létszik, nem akartál összemérgőzni azzal, akit nekem kellett volna megszédítenem s így elintéztetted az embereiddel.

— Nem értelek!

— Én sem. Nem látom tisztán a célot, de felélenül szabadon kell bocsátanod azt a fiatalembert. Hiszen az nem akart elfogni téged, pusztán csak egy okmányt szeretett volna megszerezni.

— Jó vice! Nem akart elfogni! Mert nem tudott! Az eszközeiben híven követi az én szisztémámat: nem válogat!

— De ez mégis csak borzasztó! Elfogatni és így ilyen brutálisan, ahogy te csináltad! Tuleróvel! Mi lesz most vele?

— Ismétlem, hogy én nem fogtattam el. Se egyedül, se tuleróvel. Egyébként nem értelek. Megbiztatlak, hogy szedjél ki belőle minden adatot arra nézve, hogy mit akar

tőlem, erre felesapsz prókátornak és egy történetet mesélsz arról, hogy elfogattam. Hát, hogy jövök én ahhoz, hogy jössz te ehhez? Mit láttál te? Csakugyan elfogták?

— Hát csakugyan nem te ejtetted esapdába? William, édesem, olyan boldog vagyok, ez nem lett volna hozzád méltó. Látod, bevalton, egy másodpercre megfellelkeztem rólad, kérlek, nagyon kérlek, bocsásd meg nekem. Igérem, hogy soha, soha nem fog előfordulni. De csak ez az izgalommal túlfűtött hajszó okozta ezt nálam. Nézd, te is elérted a célotat, — vonuljunk vissza.

— Látod, ez okos beszéd. Hát azt hiszed, hogy én nem voltam tanujának annak a bizonyos esőkjelenetnek? S ha előbb jövök rögtön ott a helyszínen megmondtam volna, hogy az önfeláldozásban túllőtél a célon. S mit gondolsz, hogy azt nem találtam ki, hogy a vaesora elatt mit beszéltek? Jól van no, azért ha mindent a szemedre is vetek, most már nem haragszom.

— No is haragudjál.

— Rendben van te kis hizelgő! Most pedig ugye szeretnéd mondan, de nem marad, hogy tegyek valamit a fiu érdekében.

— Előttem ugy sem lehet a gondolatokat titkolni. Igen, ez s kéresem volna, hogy szabadítsd ki. — Igen ám, de miből? Nono, nekem erre is meg van a magam teóriám, sőt nemcsak feltevésem van, hanem adatokkal is alá tudom támasztani. Te tudod, hogy hová

vitték?

— Tudom. Sőt a gépkocsit, amelylyel a nyomában voltam, lent vár, néhány perccel belül indulhatnánk.

— Furesa egy eset, miért nem bizod a rendőrségre?

— Az a boy is erre kért meg, hogyha negyedórán belül nem jönne ki, értesítem a rendőrséget. De viszont a rendőrség minket is belekeverne a dologba, de ha nem is te bízol a rendőrségben.

— Az már igaz. Nem szeretném, ha engem a rendőrség szabadítana ki valahonnan. Félek, hogy nagyon sokáig tartana. Nos hát jó, megpróbálom. De tud meg, hogy nehéz fába vágom a fejszémot. Tehát ezt a kétségkívül ügyes és agilis francia fiut, ki egyedüli veszélyes ellenfelem, minden bizonynyal az orosz anarchisták kerítették hatalmukba. Ezek a mindene elszánt emberek minden diplomáciánál gyorsabban dolgoznak és így közvetlen tudomást szereztek egy bizonyos szerződésről, illetve annak eltűnéséről.

— Mindenesetre igyekezzek megszerezni azt, csak hogy tévesen informálták őket. Ök tudniillik a tolvaj helyett a detektívet vették üldözőbe s ebből a tévedésükből Jack barátunk aligha tudja őket kiabrándítani. Most már én is azt mondom, hogy siessünk a boy segítségére, mert meleg pereceket élhet át.

(Folyt. köv.)

Az utolsó szó jogán Erdélyi Béla édesanyja életére esküdözött, hogy nem ölte meg Forgács Annát

A védő befejezte beszédét. — Az ügyész replikájában is súlyos ítéletet kért.

Kedden délelőtt 11 órakor hirdetik ki az ítéletet

Budapest, január 31. Az Erdélyi-per tárgyalásának utolsó napján Erdélyi Béla védője fejezte be védőbeszédét, amelyet Temesváry dr. királyi ügyészégi alelnök rövid felszólalása követett, utána pedig Erdélyi Béla és vádlottársainak az utolsó szó jogán való felszólalására került sor.

Háromnegyed tíz óra után néhány perccel Sebald elnök megnyitja a tárgyalást és rögtön bejelenti, hogy megérkezett Greill Frigyes dr. osztrák vizsgálóbírónak november hó 14-iki kelettel ellátott felmentése a hivatali titoktartás alól.

Felkéri ezután Gál Jenő dr-t, hogy folytassa védőbeszédét.

Hangsúlyozza, hogy az orvosszakértők egyöntetűen megállapították, hogy a millstatti mérgezés nem volt közvetlen oka a halál bekövetkezésének és jöllehet, ez a mérgezés nincs is vád tárgyává téve, mégis foglalkoznia kell a védelemnek ezzel, mert a védelem álláspontja az, hogy nemesak nem okozta a halált a mérgezés, hanem mérgezés egyáltalán nem forog fenn. Felelőti ezenkívül azt is, hogy az orvosszakértők egybehangzóan vallották, hogy az orvostudomány nem ismer még idegen kéztől eredő veronámérgezési esetet.

— Már pedig ez a vádlott — mondotta többek között, — nem lehet kísérleti nyúl az orvostudomány számára.

Erdélyi Béla magatartásával kapcsolatban azt mondja, hogy e magaviselet folytán

mindenkinek a lelkében megérlelődhetett az a meggyőződés, hogy Erdélyi részben a nagy bűnben.

A jogtudós azonban másként keresi az igazságot.

Hosszas filozófiai magyarázatba bocsátkozik a jogtudós hivatásáról. Majd pedig hangsúlyozza, hogy

nem lehet másként itélni, mint úgy, hogy a bíró átérzi az egész büncselekményt.

amint ahogy átérzte a főtárgyalás alatt azt, hogy ami durvaság jelentkezett Erdélyinél, az csak sihéder tempó.

— A májusi mérgezésnél valószínűsítik szerint Forgács Anna csak azt vette be amit „Béluci beadott”. Hogy mit adott be és mi távozott el belőle, azt már bebizonyítottam, — mondja a védő. — Ez a mérgezési eset sem volt más, mint a fantázia szüleménye, ami ott kelt a lelkekben egy névtelen levél nyomán.

A védő ezután áttért a kokain és egyéb narkotikumok szedésére és felelőttette, hogy tekintetben kétirányú volt a bizonyítás. Aktuális ez a téma.

Evek óta mi, rendes, normális idegzetű emberek, semmit sem tudunk arról, hogy valóságos bűnbarlangok vannak Pest szívében, ahol minden rendű és rangú ember megfordul.

Nekünk, egészséges embereknek más a szórakozásunk, mi színházba, felolvasásokra és hangversenyekre járunk. Nekik azonban a

kokaintánya a szenvedélyük. Egy nagy hadvezér fia néhány nap előtt halt meg és az orvosi boncolás is megállapította különböző nyomokat a holttesten.

— Nem akarok én párhuzamot vonni. — folytatta a védő. — Forgács Anna emléket sokkal jobban tiszteltem, de a védelem érdeke, hogy felemlítsem az esetet. Maga Minich professzor allapította meg a szerencsétlenül járt fiatal ember esetében a testen az ütés, a vesszőzés jeleit.

Forgács Anna és Erdélyi Béla egymáshoz való viszonya említésénél a bántalmazások kérdésével foglalkozik ezután a védő.

Felelőti, hogy adat van arra, hogy a nő körmeit vágta a férfi húsába, hogy ennyit hempergetek a földön. Ez pedig már nem veres, hanem verekedés volt.

— Forgács Annát — mondja — legyengült szíre, ellenállóképességének hiánya ölte meg.

— Azokal szemben, akik negatívumokkal álltak itt elő, fel kell sorakoztatnom azokat a sokakat, akik viszont határozottan tudnak arról, hogy Forgács Anna narkotikumokkal élt. És ez a fontos. Kövess hároról sem tudta ezer meg ezer ember, hogy narkotikumokkal él, de öten tudták és ezeknek is hitelt kell adni.

— Az emberek azonban nem mernek idejönni, fáznak attól, hogy e hírhedtő vált ügyben tanuskodjanak, fél és fázik mindenki, nehogy őt is besorozzák ebbe a világra.

— Merném azt állítani, — folytatta nagy lendülettel a védő, — hogy álljunk ki és szavazzassunk meg mindenkit, mi a véleménye erről? Tömegpszichózis volt, de csak tegnapelőttig. Ma már felszabadultaknak érzik magukat ez alól ezren és ezren és

ha szavazni lehetne, azt mondanák: nem, ez az ember nem gyilkos.

Mind erősebbé és erősebbé válik most a védő hangja és végül az asztalt ütögetve, majdnem kiabálva mondja:

— Bizonyítékok adjanak ide! Bizonyítsák nekem, hogy megtörtént a gyilkosság és ne állítsák azt, hogy megtörténhetett.

Most az egyes tanuvallomásokat veszi sorra a védő. Először Thymm Hildával foglalkozik.

— Nem fogadható el a vallomása! — konstatálja és bőven elmondja kifogásait.

Ezután áttér a vagyon elleni deliktumok kérdésére.

— Váltóhamisítás? Bűn. Igenis bűn, — mondja nagy páthosszal a védő — és meg kell büntetni érte, de nem szigorúbban, mint mást, mert láttuk már itt állni a bíróság előtt a hitbizomány urának és a konjunktura lovagjának fiát is.

A római üzletről szólva, azt vitatja a védő, hogy Erdélyi Béla ebben az ügyben a legnagyobb jóhiszeműséggel és tisztességgel járt el. Erdélyi Béla volt az, akinek nevében apja a biztosító társaságnál kijelentette, hogy ne kell neki a biztosítási összeg csak azt akarja,

hogy Annát hazahozassák és emléket állítsanak neki. Egy megtört, koldusbotra jutott apával együtt hozta ezt az óhaját a nyilvánosság elé, hogy ő mást nem akar, csak emléket állítani annak, akit szeretett.

— Ez az Erdélyi Béla, — emelte fel mindjobban a hangját a védő — aki lerogyott felesége holttestére és eskőjával horította el azt. Mert a bíróság előtt egy ember áll, ember és nem fenevad, egy ember a maga fogvatartósságával, nevelési hiányával, de nem a gyilkosság nyílával és más fegyverzetével.

Beszédét azzal fejezi be, hogy *neki sem idős a ilyen fiatal ember.*

de ideália a jog és a törvény. — Ezért száll harcba és ezért kéri, hogy a jó Isten nevével kezdék meg a bírók ítélethez munkájukat és Isten áldása legyen az ítéleten.

Az elnök ezután szünetet rendelt el.

Szünet után az ügyész emelkedik szólásra. Megállapítja, hogy Erdélyi védőjének nagyon élvezetes és kifűnő szónoki készséggel előadott védőbeszédét forma és tartalom szempontjából egyaránt gyönyörködtetőnek tartja.

de ez a hangulatos védőbeszéd sem volt alkalmas arra, hogy a vád állításait meggyengítse.

A védő tisztá meggyőződése lehet, hogy a vádlott lelkeben kutatva, arra a megállapításra jutott, hogy ez az ember lehet rossz, de nem lehet gyilkos.

Az ügyész úgy véli, hogy Erdélyi, aki minden alkalommal és mindenkor fondorlatos, két arcu ember volt, védőjével szemben sem volt őszinte, nehogy elvegye tőle a meggyőződés erejét.

Az ügyész itt megemlékezik a védő beszédének arról a részéről, amely a tömegpszichózisról szólt, majd a névtelen levéllel kapcsolatban kijelenti, hogy lényegtelen, ki írta a levelet.

— Akárki írta, — mondotta — az ügyész — köszönettel tartozom érte, mert a főtárgyalás minden adata csak azt bizonyítja, hogy e nélkül a levél nélkül a borzalmas büntetett büntetlenül maradt volna.

Az ügyész a májusi mérgezéssel foglalkozik ezután, amelyről a védő azt állítja, hogy az természetes megbetegedés volt. Az orvosok narkotikus mérgezést állapítottak meg, bár Erdélyi sohasem igazította utba őket, hogy tulajdonképpen mitől is származik ez a betegség. Csak amikor Forgács Anna ismeretes kijelentése elhangzott, akkor ismerte be Erdélyi, hogy feleségének több tablettát beadott.

Ami a millstatti veronámérgezést illeti, arra vonatkozóan maga a védő volt az, aki beismerte, hogy Erdélyi gondatlanul járt el, amikor súlyosan beteg feleségét ott hagyta. Figyelembe kell venni azt is, hogy

Erdélyi niként a májusi mérgezésnél, úgy a millstattinál is

valósággal félrevezette az orvosokat és még a dobozt is eltűntette.

megakarván ezzel akadályozni azt, hogy az orvosok tudják, hogy a felesége mennyi veronált kapott.

— Végezetül — fejezte be előterjesztését az ügyész — fel kell említenem még azt, hogy a védő ur kifogásolta, hogy nem lehet a halál okát kétségtelenül megállapítani, mert ahány orvos, annyiféleképen beszél. Ezzel szemben ki kell jelenítenem, hogy

a történelmi orvosszakértők arak teljesen egyetértően a szünetelési halált állapították meg, de velük együtt a többi orvos is.

tenát heten — kiveve az ellenőrző orvosszakértő urat — mind meggyeztek abban, hogy lejtogatásos halat esetévei állunk szemben. Mindezek után, azt hiszem, megfelelttem a védő ur összes ellenvetéseire.

Ismétlem, kérek tehát olyan ítéletet, amelyet már vádbeszédem során előterjesztettem.

A VEDŐ REPLIKÁJA

Erdélyi Béla védője áll fel azután ismételtén, hogy válaszoljon az ügyésznek.

— A logika törvényei alapján egyedül nem lehet ítéletet hozni — harsogja ismételtén a védő.

A védő végül örömeinek adott kifejezést, hogy a királyi ügyész is elismerie, hogy a védelmet tisztá meggyőződés vezette munkájában. Bízó reménységgel kéri a törvényszéket, hogy érvelései elfogadásával hozza meg ítéletét.

ERDELYI AZ UTOLSÓ SZÓ JOGÁN.

Az elnök felszólítására Daniel-szky, FIBó, majd Borsos szólaltak fel ezután röviden és fehmertésűket kérték. Az elnök intett és most

Erdélyi Béla állott fel szólásra az utolsó szó jogán.

A zsufolásig megtelt tárgyalóteremben egyszerre halotti csend támad, feszült figyelemmel, visszafojtott lélekzettel hallgatja mindenki, hogy miket ad majd elő Erdélyi utolsó szó jogán.

Vérvörös arccal, szinte kiabálva, a következőket mondja Erdélyi:

— Nagyságos elnök ur, tekintetes királyi törvényszék! Amikor könnyelmű voltam, rossz társaságba keveredtem, hamis váltókra pénzt szereztem, ezt beismerem és megérdemlem ezért a büntetést.

De ne mondjanak engem gyilkosnak. Hiszek az Istenben, ezenkívül csak egy szentség van előttem, az édesanyám és az ő életére esküszöm, hogy ártatlan vagyok.

En tudok imádkozni, pedig a gyilkosok nem tudnak. Nekem nem kell elnézés, nem irgalom, mert én nem követtem el semmit.

— Azt hallom, hogy én rossz modoru voltam. Méltóztassék tekintetbe venni, hogy 17 hónapja maganzárkába ülök, érthető tehát, hogy néha elfelejtekem a jó modorról. — En nem értek a törvényhez a joghoz, de kijelentem, hogy

sem májusban, sem augusztusban, sem a Britanniában, sem a szanatóriumban, sem Millstattban soha nem törtem a feleségem egészségére, akik a várt tárgyaláson hallottak dacára is, halálporában szeretek és imádom.

— Egy bolond szobalány vagy biztosító találta ki... Mit tudom én? — folytatja most már kissé rapszodikusán Erdélyi Béla.

— Nem bírja már az agyam, hogy a bizonyítási anyagot átfogjam és vele részletesen foglalkozzam. Azt azonban ki kell jelentenem, hogy augusztus 24-én, attól a pillanattól fogva, ahogy Thyemm Hilda bejött a szobába, nem volt egy perc, nem volt egy másodperc, hogy egyedül lettem volna a feleségemmel.

— Ne fogja tehát rám senki, hogy meggyilkoltam őt. A tiszta lelkiismeretembe vetett hittel várom a bíróság ítéletét.

Erdélyi ezzel be is fejezte felszólalását, katonásan összeesapja bokáit és meghajlik a bíróság előtt, azután mélyen fellelegzik és megtöri homlokát, melyen verejtékesöppek gyorsan gyűznek.

Azután megszólal Schadt elnök: — A tárgyalást befejeztük, a bíróság kedden délelőtt tíz órakor hirdeti ki ítéletét.

Ezzel az elnöki bejelentéssel véget ért az Erdélyi bűnper utolsó tárgyalási napja.

Rádiózás 11 ezer kilométer távolságra

Megnyílt a rádió összeköttetés Franciaország és Argentína között.

Páris, január 31. Ma délután nyílt meg Franciaország és Argentína között a rádió összeköttetés. Briand és az argentiniai miniszter szavait kitűnően lehet hallani, mindkét részen az argentiniai külügyminiszter meg jegyezte, hogy szinte hihetetlen, hogy valóban 11 ezer kilométer legyen ketten között a távolság.

A két külügyminiszter után Martinosta és táviró államtitkár beszélt, Alvear argentiniai köztársasági elnökkel, majd Briand üdvözölte a Buenos Airesi francia nagykövetet és kérte, hogy tolmácsolja Argentína köztársaság elnöke előtt Franciaország meleg barátságát.

Egy magyar egyetemi hallgató tragikus halála Nagybányán

Kutyahajszja közben felőlte a legjobb barátja, aki kétségbeesésében azután elbujdosott.

Nagybánya, január 30. Megrázó körülmények között ragadta el a lehelő halál Nagybánya ifjúságának egyik viruló életkedvű tagját, Török Tibort, néhai Török János városi erdőszékes jogászfia.

Török Tibor egyik egyetemi diákjával, Petrovsky Auréllal, akivel testilelki barátságban voltak, a négy-kegyelben kutyákra lövöldözött. Mindkettőjüknél vadászfegyver volt. Török Tibor tavaly elhunyt édesapja kezétől.

A vidám puffogatás közben Petrovsky Aurél teljesen véletlen módon olyan szerencsétlenül célozott, hogy halálra lökte Tibort, aki vérbeborult, terült el a havon s rövidesen ki-

szenvedett. Petrovskyt annyira meborzasztotta a véletlen szerencsétlenség, hogy a hegyekbe menekült. Attól tartanak, hogy lekiismeretfurdalásában véget vet saját életének is.

A rendőrség eddig hiába kutatott utána, még nem sikerült nyomára akadni.

A két magyar egyetemi hallgató tragikus esete városszerte mély részvételt vált ki, annál is inkább, mert úgy Török Tibor, mint Petrovsky Aurél egyedüli fia övezte édesanyjának, a kiknek minden reménységük bennük volt és akik a legönmegtagadóbb áldozatokat hozták tanítatásuk érdekében

Berlinben földalatt ásott folyosón hatoltak be a betörők egy bankba és kifosztották

A széfek vasrácsait megolvastották, a páncekkamarákban gumikeztyűkkel dolgoztak. — Rengeteg értéket vitték magukkal.

Berlin, jan. 31. A Disconto-Gesellschaft Kleist-strassei fiókjintézetének

páncekkamrájába történt betörés az utóbbi évek egyik legszenzációsabb módon végrehajtott betörése volt.

A betörők egy teljes hétig ásták a pánceles kamara ezüsttermébe vezető földalatti folyosót s tegnap reggel érték el a pánceleskamrát. Első dolguk az volt, hogy szétverték a pánceles terem hatalmas vasbeton-ajtójának szerkezetét, hogy az ajtót ne lehessen kívülről kinyitni. Ezzel behatoltak magukat minden meglepetés ellen, s egész délelőtt nyugodtan dolgoztak a pánceles teremben.

Sorra felnyitották a pánceles terem valamennyi szekrényét és az egyes szekrények valamennyi fiókját kiürítették.

A zsákmányt a pánceles terem közepén álló nagy asztalon rendezték. Csak az értékebb dolgokat rakták a magukkal hozott zsákokba.

míg a kisebb értékű dolgokat a földre separték. Csakis aranypénzeket, bankjegyeket és ékszereket vitték el, míg az ezüstterméket és értékpapirokat, valamint bankutalványokat a földre szórták. Estére, midőn a betörést felfedezték, a pánceles terem padlózatát szétszórt részvények ezrei, ezüstpénzek és üres ékszerdobozok borították. A földre szórták a pánceles terem valamennyi, 173 fiókját is.

A rendőrség eddig még nem akad a tettesek nyomára. Mindössze három üres konyakosüveget találtak.

ujjnyomokat azonban az üvegeken sem fedeztek fel, minthogy a betörők kesztyűs kézzel dolgoztak.

Berlin, jan. 31. A rendőrség eddig még mindig nem talált semmi nyomot, amelynek alapján megállapíthatná, hogy hol keresse a betörés tetteseit.

A betörők egyetlen ujjlenyomatot sem hagytak hátra — minthogy a páncekkamrákban gumikeztyűkkel dolgoztak.

Nem felejtették a helyszínen egyetlen szerszámot sem.

A betörők magukkal vitték vasból készült nitrogéntartályokat is, amelyeknek segítségével az egyes széfek vas-zárát megolvastották.

173 széf volt a bank páncekkamrájában és mind a százhetvenhárom széfet felnyitották. — A bank vezetősége nincs abban a helyzetben, hogy megállapíthassa, mennyi

zsákmányt vittek magukkal a betörők, mert a német banktörvény értelmében a széf-tulajdonos nem köteles közölni a bankárokkal, hogy mit helyez el a széfben.

A kiraboló széfek tartalmát csak egyes ügyfelek bementésük alapján tudják majd utólag megállapítani.

bizonyos azonban, hogy a kár milliókra rug.

Megcsinálják az alagutat a La Manche csatorna alatt

London, január 31. A La Manche-csatorna alatti alagút építésére alakult angol bizottság tegnap ülést tartott az angol alsóházban. Báró Erlanger az alagút építő részvénytársaság elnöke kijelentette, hogy a technikai tervek szerint először egy 12 láb átmérőjű levelező alagútát építenék, amely 5 millió fontba kerülne s ebből furnának két darab 120 láb átmérőjű alagútát, összesen 25—30 millió font költséggel. A teljes kiépítés időtartamát hat-hét

évre becsüli. A fenntartási és üzemi költségek kb. egymillió fontra rughatnak. Feltéve, hogy 4 millió utas használná az alagutat évenként, 16 shilling viteldíjat számítva, ami megfelel a mai hajózási tarifának, a bruttó jövedelem 3.2 millió font volna, hozzászámítva 800 ezer font teherárbevétel, a tiszta haszon 3 millió font maradna, vagyis a beruházott tőkének 10 százaléka.

A jövőben ötezer koronán aluli hadikölcsönt jegyzők is kaphatnak segílyt

A hadikölcsönsegély kérelmek hivatalos kárváriája.

Budapesti tudósítónk jelenti: A hadikölcsönsegélyezésre megindult akció a beérkezett kérvények nagy számára tekintettel, meglehetősen lassan halad előre.

Munkatársunk érdeklődött a népjóléti miniszteriumban, ahol a hadikölcsönsegélyezésre vonatkozólag a következő információt kapta:

A segély iránti kérelmek a közégi előjáráságtól a Pénzüntézet Központ-hoz kerülnek, ahol megvizsgálják, nosztrifikálás szempontjából. Innen a népjóléti miniszteriumba kerülnek, ahol a jövedelem szempontjából kerülnek elbírálás alá. Ezután a társadalmi bizottság vizsgálja át a kérelme-

ket. Ez a bizottság december hó 5-én kezdte meg munkáját. Hetenként ezer kérelmet intéznek el. Az idén 4 millió pengő áll hadikölcsönsegélyezésre, a népjóléti miniszter rendelkezésére.

A népjóléti miniszter a jövőben könnyítéseket akar életbeléptetni a segélyezés terén. Nevezetesen, hogy azok a kérvények, amelyek láthatólag megfelelnek az előfeltételeknek, egyenesen az illetékes ügyosztályokhoz kerüljenek.

Szó van arról is, hogy kaphassanak olyanok is hadikölcsönsegélyt, akik 5.000 koronán alul jegyeztek hadikölcsönt.

Megjelentek a Társadalombiztosítóhoz kinevezettek névsora

Kiket neveztek ki Debreczenben?

A népjóléti miniszter a Társadalombiztosító tisztviselői létszámának növelésére, mint ismeretes, kinevezéseket eszközölt. A kinevezések ügyében végleges döntés tegnap volt, amikor a miniszter a következő, a debreczeniek is érdeklő, kinevezéseket írta alá:

A fogalmazói szakra: a X. fizetési osztályba Zavilla Dénes számtisztet számlellenőrré, a VIII. fizetési osztályba Székely Ferenc intézeti havidíjast ideiglenes fogalmazónak, a IX. fizetési osztályba Gyömbér Ferenc pénzügyi fogalmazót segédtitkárrá, a X. fizetési osztályba Laczkó József intézeti havidíjast és dr. Körtvély Fáy Péter int,

havidíjast segédfogalmazónak.

A számvéveségi szakra: A IX. fizetési osztályba: Harsányi Béla és II. Nagy Sándor forgalmazó ellenőroket, számvizsgálókká, a X. fizetési osztályba: Walder Ferenc int. havidíjast számlellenőrré, a XI. fizetési osztályba Reer István, Csaló Gyula és Darvas Mihály, gyermekmenhelyi napidíjas műszaki segédtitkékké.

A kezelési szakra: Dr. Liszt Nándor intézeti havidíjast, kezelési s-tisztte és Kezdődi Elekot kezelővé.

A kinevezések a mai „Hivatalos Közlöny"-ben jelentek meg.

Vereséget szenvedett a magyar jég-hoki csapat az osztrákoktól.

Budapestről jelentik: Az európai jég-hoki torna negyedik fordulóján Ausztria—Magyarország állott egymással szemben. Az osztrákok a következő csapatot szerepeltették: Spevak, Schwah, Klang, Tagzer, Ertl és Lóderer. A magyarok: Heinrich, Krepuska, Barna, Lator, Weiner és Minder. A mérkőzés első harmada magyar támadással kezdődött, azonban az osztrákok technikai fölénye mindinkább kidomborult. A közönség, mely az első percekben buzditotta a magyar csapatot, most han-

gosan elégedetlenkedik. Az osztrákok annyira lebecsülik a magyar csapatot, hogy már nagy távolságról is lövöldöznek a kapura. A második részidőben erős osztrák támadás következik. A bírólóderert kiállítja, azonban az osztrákok az offenzívát tovább folytatják. A harmadik harmadban változó játék folyik. Az osztrákok csak az eredményt akarván tartani, csak szörvénys támadásokat vezetnek, ellenben a magyarok végig kísérleteznek — de nem sikerül nekik semmi. Végeredmény 3:0. Bíró: Lotok.

Két debreceni iparosifjuról

A mai nyomoruságos viszonyok közt a legnebezegőbb a tanult ifjuság elhelyezkedése, éppen ezért sok egyetemi hallgató, hogy kenyere legyen, a zipari pályákon kénytelen elhelyezkedni és kívánni ott az alkalmat, míg álláshoz juthat. Két debreceni iparos ifju esete érdemes a megemlékezésre. Nagy Géza joghallgató, Nagy Dezső cipésmester fia, az egyetemi tanulmányok mellett kitanulta a cipész mesterséget is; míg most postatisztte neveztek ki. Magolcsai Nagy Sándor, M. Nagy Mihály ismert kalaposmester fia szintén joghallgató volt, de kitanulta a kalapos mesterséget is és most a budapesti Hungária kalapgyárban raktárnok lett és így folytatja tanulmányait. Követendő példát mutat az iparosok fiainak ez a két, tanulmányos eset.

Az iparosok fiait, ha egyetemi végzettségre törekcszenek is, ne vessék meg az apjuk mesterségét, hanem tanulják meg, mert az egyetemi végzettség nem nyújt olyan biztos kenyeret, mint a tisztas ipar.

Arerési hirdetemény

Folyó évi február hó elsején, azaz pénteken délután 3 órakor, 23 darab szép perzsa szőnyeg, Ferenc József-út 42. szám alatt, az udvarban, darabonként, a legtöbbet ígérőknek, hivatalos bírósági árverésen el fog adatni.

Sodrony ágybetéte

legjobb minőséget készít

Neumann Pártia uccá 17



AZ APRÓHIRDETŐ KÖZÖNSÉG FIGYELMEBE!

E hét szombatján ünnep lévén, a nyomdák munkaszünetet tartanak és így lapjaink vasárnapi száma szombaton jelenik meg.

Nyomatékosan felhívjuk erre a körülményre az apróhirdető közönség figyelmét azzal a kérelemmel, hogy vasárnapra szünt apróhirdetéseiket, szíveskedjenek a pénteki nap folyamán feladni. Szombati nagy lapszámunk a közbejött ünnep miatt két, sőt három napig fog közkezen forogni, éppen ezért felette alkalmas apróhirdetéseik közzétételére.

Trozkij Törökországba emigrál

London, január 31. A Times szerint a török kormány értesítette Trozkijt, hogy nincs kifogása az ellen, hogy Trozkij Törökországban telepedjék le. A lap rigai levelezője szerint magának Trozkijnak további sorsa igen sok gondot okoz a szovjet hatóságoknak, amelyek semmi esetre sem akarnak belőle politikai mártírt csinálni s azt hiszik, hogy külföldön kevésbé lesz veszedelmes majd a szovjet rezsimre.

Egyébként Trozkij már száműzetésben is módját ejtette annak, hogy a külvilággal érintkezék és külföldi lapokban cikkeket helyezzen el. Oroszországban állandóan nő a Trozkij érdeklődés megindult mozgalom, amely különösen a gyárakban annyira lábra kapott, hogy megakadályozza a munkásokkal való kollektív szerződés megkötését.

A Ruthéntöldön éhínség pusztít

A lakosság 80 százaléka szára kenyerre sincs.

Prága, január 31. A szolvyai járás képviselőtestületének első ülésén Cserecki Iván, ruthén földi agrár képviselő rámutatott a Verbovinán uralkodó, minden képzeletet felülmúló óriási nyomorra. Megállapítása szerint oly éhínség uralkodik, hogy az emberek 80 százaléka már hetek óta kenyér nélkül van. Tavaszig az éhínség meg fogja tizedelni a lakosságot, ha a kormány a legsürgősebben nem indít valami

kenyér-akeiót. Az autonóm földműves szövetség nevében Bárány képviselő deklarációt olvasott fel, mely többek közt a következőket mondja: — Szülőföldünk kulturális és gazdasági életének fejlődése csak akkor lesz tökéletes, ha a népünk teljes egészében élvezni fogja a békeszerződésben, alkotmánytörvényben biztosított összes jogokat, vagy amikor megkapjuk a teljes autonómiát.

Nyomdászok álarcos-bálja

Nagy érdeklődés nyilvánul meg városzerte a bál iránt.

Dacára annak, hogy február 2-án Debrecenben vagy hatféle mulatság lesz, a debreceni nyomdászok álarcos-bálja iránt mégis óriási érdeklődés nyilvánul meg, amelyet az is bizonyít, hogy a jegyek nagy része már elővételben elkelt. — Az álarcos-bál bővelkedni fog humorosabb humorosabb jelenetekben, amelyet csak fokozni fog a különböző álarcosok felvonulása. S az érdeklődést fokozza még az is, hogy az is, hogy a 10 fő-díjon kívül az összes jelmezesek ajándékokban fognak részesülni.

A zenét a Munkás-Otthon kütető jazz-band-del kiegészített jóhírű zenekara fogja szolgáltatni. — Éjfélkor lesz a farsang- királynő választása (széj ségverseny útján), amely után a farsang- királynőjét megkoronázzák. — A bál a Munkás-Otthon dísztermében lesz — 8 órai kezdettel.

Az álarcosbálon a jelmezesek között tíz igen értékes jutalmat osztanak ki. Jutalomban részesül: a legszebb jelmezű nő Laborfalvy Márkos Lujza gyönyörű estélyi ruháját; a legszebb jelmezű férfi szmoking- inget; a legérdekesebb nő három méter mosóesélymet; a legérdekesebb férfi kis hordó borral; a legkomikusabb nő egy divatos női kalapot; a legkomikusabb férfi egy nadrágszövetet; a legnyugább nő egy likörkészetet; a legnyugább férfi egy nadrágot; a legszerényebb nő egy doboz Pischinger-csokoládét; a legszerényebb férfi egy kalapot és egy üveg bort.

Ujabb: Aczél Miklós fogtechnikus

(Piac-utca 46.) a farsang királynőjének egy arany fogkoronát ajánlott fel; Frank posztókereskedő (Piac-utca 46.) egy pár házicipőt; Bodnár József műszerész (Csapó-u. 68.) egy hátsó kerékfeket. Gábor László hentesmester (Csapó-u. 64.) hentesárukat sbb. adományoztak.

A legszebb jelmezű nő jutalma: Laborfalvy Márkos Lujza gyönyörű estélyi ruhája Mandel Lipót cipőkereskedő kirakatában megtekinthető. A farsang királynője koronáját Turyné kalapszalonna (Pacsirta-u. 41. sz.) készítette.

Jegyek előre válthatók Szentesi Pál vendéglőjében Csapó-u. 40. szám alatt. A belépőjé ára a vígalmiáddal együtt 2 pengő.

Kémkedési pör Szegeden.

Szeged, január 31. A budapesti honvédtörvényszék Kovács Béla dr. százados elnöklésével egy héttel ezelőt kiszállt Szegedre, hogy megtartsa a főtárgyalást egy nagyarányú kémkedési hümpörben. A hat napon át tartó zárt tárgyaláson a vádat Litomevorszky százados hadbíró képviselte. Ma hirdették az ügyben nyílt tárgyaláson ítéletet a honvédtörvényszék. — amelyben kémkedés büntette miatt bűnösnek mondotta ki Vlodone Aurél aradi lakost, Péter Arkádia temesvári lakost és Eder Ferenc szegedivolt porcellánkereskedőt és ezért Vlodonét 14 évi, Péter Arkádiát 5 évi és Eder Ferencet 6 évi súlyosított börtönrre ítélte. Az ítélet megállapította, hogy Eder Ferenc kémkedési céllal telepedett

le Szegeden, hogy az idegen kémek működését elősegítse.

A rövid indoklás szerint Vlodone és Péter Arkádia 1927 novemberében jöttek Szegedre, az idegen illetőségüket Eder Ferenc hívta ide és Péter Arkádiával együtt végezte a megfigyeléseket. Péter Arkádia, aki beismerésben volt, azzal védekezett, hogy nyomorában volt kénytelen vállalni a büneslekményeket.

Az ítéletben Péter Arkádia megnyugodott, vele szemben felhát az ítélet jogerőre emelkedett, ellenben a másik két vádlott és terhükre az ügyész is felebbezést jelentett be és így az ügy a legfelsőbb katonai bíróság elé kerül.

Kék netelejts...

Ha meghalok a síromon
Kék nefelejts virítson,
Kék nefelejts!... Piros rózsá!...
Emlékszel édes...
Kék nefelejts között jártunk
Mi is egyszer régen,
Piros rózsá virított még
Az egész környéken.

Kék nefelejts, piros rózsá
Elhervadt azóta...
De tavasszal hogyha nyílik
A piros rózsá újra
Elsuttogom, elsőhajtom:
Kék nefelejts, piros rózsá
Nem feledlek én el soha.
Kék nefelejts, kék nefelejts
Meghalok én!... Nem élek sokáig...

Fabián Irma.

Az ut

Hóval fedett fenyőerdő alján, jelelt utat eltévesztve, magános harcos áll.

Körül zokog a szél, Szívéből sóhaj kél:
— Uram, ne hagyj el engem. Mutasd meg az igaz utat; mert eltévesztettem.

Egy villanás...
Szívéhez emeli kezét.
Folyik a vér.
Elejti fegyverét...

Lelele előtt im megnyílik az ég:
A zöld fenyők felett, millió gyer-tya ég. Hőfehér angyalszárnyak lebegnek felé. Es vezetik messze... az Ur színe elé

— Bűnös vagyok Uram, mint minden embered. Lelkemben csak egy érzés élt: a hazaszeretet. Vétkeztem életemben sokat én. De szívemből már kifolyt mind a vér...

Az Ur szeliden nyújt felé kezét.

— Fiam; az utat megtaláltad mely Atyámhoz vezet...
Acs Iván.

— Fizessen Ön is elő a Debreceni Hírlap Ujságra!



TISZÁNTÚLI HÍRLAP R.-T. KÖNYVNYOMDAVÁLLALATA

KÉSZIT KÖNYVEKET, ÜZLETI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVANYOKAT, FALRAGASZOKAT, MEGHÍVÓKAT, SZINLAPOKAT, LEVELPAPIROKAT, BORITEKÓKAT, SZÁMLÁKAT, SZÓRÓCÉDULÁKAT, RÖPLAPOKAT STB.: OLCSÓN ÉS IZLÉSES KIVITELBEN.

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 1.



Este 6 órakor meggyilkolták családtagjai a jászberényi végrehajtót, azután kártyázni kezdtek

Az egyik fiu beismerő vallomást tett. — A bűnügy borzalmas részletei. —

Jászberény, január 1. Nemcsak Jászberény városát, hanem az egész Jászszágot még ma is érthető izgalomban tartja a két héttel ezelőtt elkövetett gyilkosság, amelynek áldozata

Papp István adóvégrehajtó.

A végrehajtót egy reggel az Attila ucca egyik pocsolyájában holtan találták. Keze és a lába dróttal össze volt kötve. Fején hatalmas fejszevadások véres nyomai éktelenkedtek. Néhány méternyire a holttesttől ott feküdt az élesre köszörült, hosszúnyelű véres fejsze, amellyel a gyilkosok áldozatukat agyonverték.

Megindult a nyomozás. Azt mindjárt megállapították, hogy rablógyilkosság történt. Papp István valamennyi érték tárgya, aranyórája, gyűrűje hiányzott. Pénzt sem találtak nála, pedig családja szerint, mielőtt hazulról eltávozott volna, kétezer pengőt vitt magával.

A rendőrség azt hitte, hogy valamelyik haragosa gyilkolta meg a végrehajtót, akinek hivatásánál fogva természetesen voltak ellenségei. Miután azonban az áldozatot ki is rabolták, ez a feltevés később megdőlt. Aki hosszabb ideig gyilkol, az nem igen szokott rabolni is. Más nyom után kutatott tehát a rendőrség.

Amikor a gyilkosságot felfedezték, mindjárt kitűnt, hogy

a meggyilkolt végrehajtó egyik lábáról hiányzik a csizma.

A hiányzó csizmát, hiába kutatta át a rendőrség az egész környéket, nem találták meg. Ebből arra következtettek, hogy a gyilkosság aligha ott történt, ahol a holttestet megtalálták. A tettesek valószínűen valami elhagyott helyen, esetleg egy lakásban követhették el a borzalmas bűncselekményt. Miután a végrehajtó a magához vett nagy pénzüsszeget — vidéki szokás szerint — bizonyára csizmájában tartotta, lehúzták róla a csizmát, melyet azonban már nem tudtak a megmerevedett lábra visszahúzni. A holttestet azután elvitték a tett színhelyére.

Ez a hiányzó csizma vezetett később a tettesek nyomára. A rendőrség óriási apparátussal látott hozzá a nyomozáshoz. Budapestről és Szolnokról is jöttek detektívek Jászberénybe, hogy a nyomozásban segítsek. A detektívek véleménye mindjárt az volt, hogy a gyilkosságot

csak olyanok követhették el, akik tudták, hol tartja a pénzt a végrehajtó.

Csak így húzhatták le éppen azt a csizmát, amelyben a pénz volt.

Igy terelődött a gyilkosság elkövetésének gyanúja mindinkább az adóvégrehajtó hozzátartozóira.

Most Papp István családi életét kezdték kutatni. Nem volt nehéz megállapítani, hogy a végrehajtó családi élete a legszerencsétlenebb volt. Állandóan északodott, torzalkodott a feleségével és fiával. A gyilkosságot megelőző napokban pedig annyira elmérgesedett a helyzet, hogy a végrehajtó kijelentette, hogy

otthagya családját.

A nyomozást nagy lépéssel vitte előbbre Molnár András mezőőr vallomása. Amikor a pocsolyában megtalálták a halott Papp Istvánt, a holttestet lópokróccal volt letakarva. Erről a lópokrócra volt a mezőőr, El-

mondotta, hogy a végrehajtó néhány nappal a gyilkosság előtt egy tanyán volt foglalni és ekkor a kocsiiban ülő Papp István lába ugyanezzel a lópokróccal volt letakarva.

A lópokrócot hazulról hozta magával, hogy a nagy hideg ellen védekezzen.

Néhány nappal a mezőőr vallomásának elhangzása után szencziós fordulat történt az addig még titokzatosnak látszó bűnügy nyomozásában.

A rendőrség őrizetbe vette a meggyilkolt végrehajtó özvegyét, Papp Istvánnét, szül. Gál Máriát, valamint két fiát, Papp Józsefet és Papp Lászlót.

Vallatásra fogták őket. Hiába állították azonban eléjük a gyanús momentumokat, az asszony is, a fiai is tagadtak. Napokig hangoztatták, hogy semmi részük sincs a gyilkosság elkövetésében. A végrehajtó a gyilkosság felfedezése előtt három nappal összeveszett családjával.

Ekkor magához vette pénzt és értéktárgyait, aztán elment hazulról.

Három nappal később már csak borzalmasan megesonkított holttestét látták. A Papp-család őrizetbe vett tagjait vallomásuk után külön-külön cellában helyezték el.

A magány megtörte az egyik fiut. Papp József egy este odaszólt örenek:

— Vezessen engem a rendőrtisztviselő elé... Vallani akarok...

Kívánságait természetesen azonnal teljesítették. Papp Józsefet leültették a rendőrtisztviselő szobájában és felszóllították, mondjon el mindent, ami lelkiismeretét gyötéri. A fiu, aki majdnem egy hét óta hordta lelkében a szörnyű bűn titkát,

megtörtén, zokogva kezdte meg a vallomását,

amely megvilágította a borzalmas bűncselekmény minden részletét.

Elmondotta, hogy egy keddi nap, este hat órakor végeztek apjukkal. Fejszével rontottak neki és addig ütötték a fejét, amíg meg nem halt. Amikor látták, hogy halott, apjuk vérző holttestét a kamrába hurcolták. Utána minden nyomot eltüntettek a lakásban. Azt akarták, hogy a szomszédok ne sejtsek semmit. Ezért még a gyilkosság estéjén áthívták magukhoz az egyik szomszédot és kártyázni kezdtek vele.

Este kilenc óráig folyt a kártyajáték. A szomszéd akkor eltávozott.

Ekkor fogtak hozzá a holttest eltüntetéséhez, miután mindent kiszedtek a halott zsebéből és lehúzták a csizmáját is, amelyben a kétezer pengő volt, a holttestet lópokrócba bűrkolták és betették egy targoncába. Az egyik fiu tolt a targoncát a sötét Deák Ferenc utcán át az Attila uccába. Tovább akarta vinni, de mikor ide ért, két asszony jött szemközt. A fiu annyira megijedt, hogy a holttestet gyorsan az árokba fordította.

A bűnjelket később a Zagyvára dobták.

A rendőrség most azon fáradozik, hogy kiderítse az egyes családtagoknak milyen szerepük volt a gyilkosság elkövetésében.

Szónyegei porolással tönkremennek, óvja azokat villamos porszívógéppel.

Kölcsöndíj: félnapra 2.50, egész napra 4 pengő.

Soltész, Hatvan ucca 1. II. kapu. --- Telefon 12-59.

A spanyol katonai zendülés három vezérét golyó általi halálra ítélték

Madrid, január 31. A ciudad-reali lázadást Primo de Rivera könyörtelen kézzel letörte. A madridi helyőrség három ezrede megszállta a várost és a kormánycsapatok parancsokra, Orgaz tábornok elrendelte a lázadó tüzérség tisztjeinek letartóztatását. A tüzérszárnyába visszavonult lázadók nem fejtették ki ellenállást és kiadták tisztjeiket, akiket azonnal haditörvényszék elé állítottak és a haditörvényszék este már meg is hozta ítéletét.

A lázadás három vezérét, három magasrangú tüzértisztet golyó általi halálra ítélték.

A hadbírósg előtt csak ketten jelentek meg, a harmadiknak sikerült megszöknie.

Orgaz tábornok a késő esti órákban táviratot küldött Alfonz királynak és felhatalmazást kért a két halálos ítélet végrehajtására. A király válasza éjfélig még nem érkezett meg.

Igen sok polgárt is őrizetbe vettek, akiket azzal vádolnak, hogy támogatják a felkelőket és örömmujongással üdvözölték a várost megszálló tüzérséget.

Alfonz király éppen vadászaton volt, mikor a lázadás híre megérkezett. Azonnal visszautazott Madridba, ahová tegnap délután érkezett meg.

A felkelők vezére állítólag Sanchez Guerra volt miniszterelnök volt, aki tegnap délután sikerült letartóztatni. Guerra az általános felkelés meghiusulásának hírére áruházban Port Vindres kikötőjébe szökött, ahonnan az Onzala gőzös fedélzetén Raphael nevű fiával együtt Graoba menekült.

Grao jelentéktelen kikötővároska Valencia mellett s a volt miniszterelnök azt hitte, hogy a kis városkában elrejtőzhet még néhány nap mulva azután elhagyhatja Spanyolországot. Szökéséről azonban a hatóságoknak pontos értesüléseik voltak s Grao kikötőjében már detektívek várták Guerrát és fiát, akiket azonnal őrizetbe vettek. Mindkettőnél több hamis útlevelet találtak.

A tegnap este kiadott hivatalos jelentés szerint az összeesküvést Franciaországban szervezték meg. Az összeesküvők vezérkara a spanyol köztársasági párt és a liberális párt emigráns vezéréiből állott. A köztársasági párt részéről Alexandre Leroux és Felix Gamboa, a liberális párt részéről pedig Alba szervezték meg a zendülést. A hivatalos jelentés külön is kiemeli, hogy Miguel Unamuno, az emigrációban élő világhírű spanyol író nem vett részt a mozgalomban.

Egy vidám bécsi gyilkossági história

Valótlan gyilkosságért jelentette fel önmagát egy bécsi munkás, hogy lakáshoz jusson.

Bécs, január 31. A bécsi áldatlan lakásmizéria, vakmerő ideára készített egy bécsi munkást, akinek esetén most egész Bécs mulat.

A husznhárom éves munkás, Anton Kaber, mult hó novemberében az As-pang-pályaudvaron levő vagon körtebői barátjával egy kosár gyümölcsöt lopott és az utcán az őt figyelő inspekciós rendőr lefogta és a legközelebbi őrszobára vezette, ahol az ártatlan tolvaj szerencsétlen vallomást tett:

— Elmondtam, hogy egy gyilkosságot követtem el. Azon az éjszakán féltékenységi jelenete volt szeretőjével és dühében megölte. Egy borotvával elvágta a nyakát és a szerencsétlen nő pár perc alatt elvérzett. A hullát azután egy sötét helyen a Dunába dobtam.

A rögtön bevezetett nyomozás kiderítette, hogy a nő tényleg eltűnt akkor a közös lakásból, de amikor a féltékenységi dráma részletei megjelentek a lapokban, jelentkeztek a nő ismerősei és bejelentették, hogy az állítólagos áldozatot a megadott cíjelt követő reggelen látták.

Két nap mulva végre a „hulla” is jelentkezett a rendőrségen és ezzel a gyilkossági nyomozást befejezték.

De a hatóságok félrevezetésért még is felelnie kellett a könnyelmű munkásnak, aki a tárgyaláson a következőket vallotta:

— A munkás kedvesével egy öreg, beteges emberrel lakott. A beteg végül is kórházba volt kénytelen vonulni, mert otthon nem volt senkije, aki kezelhette volna. Lakója minden nap

meglátogatta, amiért a beteg nagyon hálás volt és kijelentette, hogy halála esetén a munkásnak hagyja a lakást. Nemsokára tényleg összeveszett kedvesével, úgy hogy az haragosan elhagyta és ő nem tudta, hogy hol lakik. Ekkor történt, hogy a gyümölcslopásért letartóztatták és tekintve, hogy már az öreg is haldoklott, félt, hogy mialatt ő a börtönben lesz a háziúr meghal és a lakást más kapja. Ezért eszelte ki az ágyilkosságot, hogy a rendőrség kénytelen legyen kedvese hollétét kikutatni, hogy az üres lakásba beköltözhesen.

A bíróság és a publikum nagy derűltséggel hallgatta a vallomást, de kénytelen volt mégis marasztaló ítéletet hozni és a munkást négyhavi súlyos börtönbüntetésre ítélte.

A vádlott belenyugodott az ítéletbe. A lényeg az, hogy kedvese vele kibékült, aki a lakásba beköltözött és négy hónap mulva meleg otthon fogja várni. Ezért hozhatta ezt az áldozatot.

Az általános lakásmizéria története pedig egy újabb humoros esettel szaporodott.

— Egyszerre keresztelte meg hat gyermekét. Szarvasról jelentik: Gulyás Márton kunszentmártoni gazdálkodó két évvel ezelőtt tért haza szibériai fogságából, ahonnan magával hozta orosz feleségét és négy kis gyermekét. Azóta itthon is született két fia. Gulyás feleségét és hat kis gyermekét a tiszakürti római katolikus lelkész, most egyszerre keresztelte meg.

SZINHÁZ ÉS MOZI

MŰSOR:

Péntek, bérletszünet: Az utolsó Verebély-leány. (Tihanyi J.)

Szombat délután fél 4-kor: Dolly. Operett. Mérsékelt árakkal.

Szombat, bérletszünet: Szegény leányt nem lehet elvenni. Féláru tiszt viselő est. Kardoss G. fellépte.

Vasárnap délután fél 4-kor: Eltörött a hegedűm.

Vasárnap este bérletszünetben. Tihanyi Jutkával: Az utolsó Verebély-leány.

Hétfő, A) bérlet, Kardoss Géza felléptével: A tábornok. Bemutató.

A SZINHÁZI IRODA HIREI:

Ma, pénteken, bérletszünetben:

Az utolsó Verebély leány

Timár Il. Barna Auci, Tihanyi J., Misoga, Antók Ferenc, Fábán János, Tamás Benő, Sugár Misi felléptével.

Az idény legnagyobb sláger-operettje: Az utolsó Verebély leány, ma megy utoljára. Jegyekről ajánlatos még a délelőtti folyamán gondoskodni, mivel az érdeklődés rendkívül nagy!

Holnap, szombaton délután fél 4 órakor, mérsékelt árakkal:

Dolly

A címszerepben Timár Il. utólrhéttel kezd.

Dolly remek szerplői: Unger István, a neki való nagyszerű bonviván-szerepben, továbbá Tamás, Sugár Mihály Ferenczy Marian és a Övikli őfelségét személyesítő Szigeti Jenő, aki „Jöjj vissza esőkos ifjú nyár...” refrénű pomás dalt énekl!

A Dolly jegyeit elővételben kapkodják!

Holnap, szombaton este Kardoss Géza felléptével, féláru tisztviselőst keretében:

Szegény leányt nem lehet elvenni

Igazolvány alapján a színházi iroda állít ki kedvezményes utalványt minden tisztviselőnek.

Vasárnap délután fél 4-kor, mérsékelt árakkal:

Eltörött a hegedűm

Kovács Terus ragyogó alakítását nézze meg az Eltörött a hegedűm vasárnap délutáni előadásán. Kiváló partnerei: Unger István, Tihanyi J., Misoga, Tamás, Szigethy Andor, Fábán János, Ferenczy Marian és Sugár Mihály.

Pényesen fog mulatni az Eltörött a hegedűm vasárnap délutáni előadásán.

Vasárnap este megismétlik Az utolsó Verebély leány pazar előadását.

Hétfőn mutatja be a Csokonai színház Zilahy Lajosnak, a Sötét nap és Szibéria ragyogó tolla írójának legújabb, szenzációs drámai alkotását, a

A tábornok

eimű újdonságot, mely ezúttal a budapesti Nemzeti Színház kasszadarabja. A címszerepét Kardoss Géza alakítja, a női szerepeket pedig Vajai W. Magda, Halasi Mariska, Halasiné és Csapó Mária. Parádés szerezésztás. A férfi főszereplők: Thuroczy, Lázár Tihamér, Fábán János, Szigeti Jenő. A humorról Misoga, Tamás és Sugár Mihály gondoskodnak. Igazi sláger! Az érdeklődés órlással Kardoss Géza briliáns alakítása valóságos élmény.

A chicagói herceg, Kálmán-operett 1. felvonásában 6-10 éves gyermekszereplőkre van szükség. Valentkezés vasárnap délelőtti 11 órakor a színházi irodában.

MOZGÓSZINHÁZ MŰSORA:

Meteorban szombaton és vasárnap: Két napig! „Itél a Dnyeszter”, Világattrakció 10 felvonásban. Olga Csehova, Angelo Ferrary és Hans Stuve főszereplésével. És a fényes kísérelő műsor. Előadások szombaton 4, 6 és 8 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegyelvétel állandóan!

Vigszínház: Kozákok, Tolsztoj, nyomán, 12 felvonásban. Főszereplők Joku Gilbert és René Adoné és két bohózat.

Apolló: Szerelem a hó alatt, Harri Liedtke főszereplésével, 10 felvonásban. Kísérelők: Egy Fox journal és két bohózat.

FARSANG DEBRECENBEN

Báli naptár

Február 1.

„Csaba“-bál az Arany Bika disztermében.

Február 2.

A Bocskay FC. műsoros farsangi táncestélye, az Arany Bikában.

A Beregi Kör bálja, az Angol Királynőben.

A debreceni nyomdászok álarcosbálja a Munkásotthonban.

A Szent László Kör bálja, az Arany Bikában.

A debreceni Máv. mozdonyfűtők bálja, a Royal disztermében.

Az „Egyetértés“ önképző, dal- és zeneegylet álarcosbálja, a vagongyárban.

Február 3.

Az „Árpád“ B. E. díszbáborozása, este fél 9 órakor, az Arany Bika üvegtermében.

A Függetlenségi Kör táncestélye a Függetlenségi Kör összes helyiségeibe.

A katolikus Legényegylet farsangi estélye, az Angol Királynőben.

Február 6.

Vitézek farsangi vacsorája, az Angol Királynőben.

Február 7.

Tiszántúli Autóclub motoros szakosztályának estélye, az Angol Királynőben.

Február 8.

Debreceni gépkocsivezetők farsangi mulatsága, az Angol Királynőben.

Február 9.

Az Evangélikus Nőegylet műsoros táncestélye.

Famunkások álarcosbálja a Munkásotthonban.

Kereskedők és Utazók Egyesületének táncestélye a Kereskedelmi Csarnokban.

Február 10.

A debreceni női-fodrászok farsangi zártkörű családi estélye, az Angol Királynő zöldtermében.

Február 11.

A m. kir. debreceni honvéd helyőrségi tisztú kaszinó bálja, az Arany Bika szálló termében.

Február 12.

A színészek bálja, az Arany Bika összes termében.

Február 16.

Kékek Klubja bálja, az Angol Királynőben.

Február 21.

Debreceni vendéglősök és pincérek bálja, az Angol Királynőben.

Ma van a „Csaba“-bál.

Február 1-ét lázas türelmetlenséggel várták úgy a helybéli, mint a vidéki bálózó leányok s azonkívül mindazok, akik a közkedvelt medikusok minden mozgalmát támogatták s akik a mult Csaba bálon meggyőződtek arról, hogy ez a bál a farsangi idény egyik legelőkelőbb és legjobb hangulatú mulatsága.

Február 1-e megérkezett. A Bika díszterme már pazar pompában feldíszítve várja a közönséget amely még mindig megtöltötte a páholyosait s amely mindig a legjobban sikerült bál emlékével távozott. A leányok legszebb emlékei közé tartozott ez a bál s az eddigi rendezőség, hogy maradandó em-

léket is adjon, művészi kivitelű, szattyánbőrbe kötött miniatúr receptkönyvvel fog kedveskedni a megjelent hölgyeknek.

Az egész évben sokat fáradozó orvosi kar is teljes mértékben felkarolta a medikusifjúság bálját s hatalmas számban fog megjelenni a bálon.

A rendezőség tisztelettel kéri a bál védnöknőit és védnökeit, hogy a bál megnyitásának ünnepélyessé tétele céljából sziveskedjenek pontosan fél 10 órakor a Bika kistermében megjelenni. Azonkívül kéri szeretettel közönségét, hogy jegyváltáskor a meghívókat felmutatni sziveskedjenek.

Helyőrségi tisztú bál, február hó 11-én.

Arról értesülünk, hogy az idei szezon egyik fényes, mondhatnánk talán legfényesebb báljának ígérkezik az 1929. év február hó 11-én, a Bika szálló termében megtartandó helyőrségi tisztú bál.

A névre szóló meghívókat, — mintegy 1000 darabot — a tisztú kaszinó elnöksége már szeptemberben elküldötte.

A bál iránt, hallomás szerinti, nemcsak Debrecen és vidékének urí társadalmá, hanem egész Tiszántúl városi, falusi, sőt még a legmagányosabb kurriákban lakó előkelőségei részéről is igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Ugy hisszük, hogy a régi békebeli tisztú bál hangulata fog eltölteni minden résztvevőt.

Belépődíj természetesen nincsen.

A kitűnő ételek és italokról a Bika szálló éttermeinek közismert bérleje, a bál vendége számára lezárt éttermekben gondoskodik.

A bál pontosan 10 órakor kezdődik és a tisztú kaszinó (elnöksége hozzánk jutatót kérését tolmácsolva) ezután is kéri a bálon résztvevőket, hogy pontosan 10 órára jelenjenek meg.

„Jó Bocskay-drukker vagyok én...”

Szombaton, február 2-án lesz az Arany Bika dísztermében a Bocskay-bál, amelyet hihetetlen nagy érdeklődés előz meg és az előjelekből ítélve, zsúfolásig megtelik az Arany Bika díszterme. A bál alkalmával számtalan meglepetésben, tréfás mókában lesz része a közönségnek és kiváló virradatig a legjobb hangulatban táncolhat, szórakozhat.

A táncmulatságot egy kis alkalmi sportrevü vezet be, amelyen a Cso-

Jó Bocskay-drukker vagyok én,
Minden meccsen ott ülök a tribün tetején.
Csapatomért élek és halok,
Ha kell érte egy-két bírót helyben is hagynom.
Ne félünk mi senkitől sem kérem ám,
Elsők leszünk a bajnoki tabellán. (mert)

Az ellenfél tüsse meg a kő,
Rocco, csak a győzelem a fő.

Ezenkívül számtalan szórakozás, meglepetés várja a közönséget. Külön esemény lesz a Karnevál hercegnek bevonulása és megválasztása.

A táncmulatságon Kiss Béla zene kara fogja a talpalávalót húzni. Táncosokban nem lesz hiány. Ez lesz az a bál, ahol senki sem fog petrezselymet árulni, mert minden leánynak rengeteg táncosa lesz. Ott lesz a sportkedvelő ifjúság és a Bocskay minden

Az „Árpád“ díszbáborozása.

Az „Árpád“ BE. szokásos évi díszbáborozását február 3-án, este fél 9 órai kezdettel a következő műsorral tartja meg: 1. Hízekegy: elmondja Kovács Máté vezér, 2. Megnyitó: tartja Kovács Máté vezér, 3. Énekel Kovács Katóka urileány, 4. Részlet Pető Sándor „Salgó“-jából. Előadja Masis Miklós daru bajtárs, 5. Hegedűn játszik Versényi Tibor, 6. Szaval Kupay Eszter daru bajtársnő, 7. Kettős énekkvartett, Előadják a „Bethlen“ törzstagjai: Szabó Jenő, Nagy Lajos, Bertha Ferenc, Bartha Zoltán, Papp Gábor, Cseffkó József, Szabó Géza, 8. Táncot Zalan Magda levente bajtársnő és Csernus György levente bajtárs. A rendezőség ezután is kéri a nagydíj közönséget, hogy más bál szokástól eltérőleg sziveskedjék pontosan megjelenni. A zenét Ráczi Laci és zenekara szolgáltatja.

Álarcos-bál a Bozzay-telepen.

A farsangi bálak legsikerültebbek egyike lesz 1929. évi február hó 9-én, szombaton a Bozzay-telepi ifjúság jelmezes álarcosbálja. Melyet az idén másodszor ismétel meg a Kovács Pál „Óreg tanyához“ címzett vendéglő külön nagy tánctermében Dévai-utca 11. szám alatt.

A rendezőség nagy felkészültséggel látott álarcos báljának sikeréhez. Már is akcióra lépett és mindent elkövet, hogy a közönség a legjobb emlékekkel távozzon jelmezes táncmulatságáról.

E hír bizonyára nagy örömet fog kelteni mindazok körében, akik a bálakon részt szoktak venni. A Bozzay-telepi ifjúság mulatsága pedig már a multban is igen nagy sikerrel zajlott le. Ezeket az álarcos mulatságokat a feszelen jókedv és derű szokta jellemzeni. A jelmezesek szép és értékes ajándékokban részesülnek. Külön meglepetés lesz a terem pazar kivilágítása és díszítése. Kezdeté este pontosan 8 órakor. Vége kiváló virradatkor. Meghívókra akik igényt tartanak, azok azt jelentésk be Berzky Sándor fényképeszeti műtermében (Piac-u. 38.) vagy Kovács Pál vendéglőjében. Bozzay-telep, Dévai-utca 11. szám alatt.

A Bozzay-telepi ifjúság báljáról egyébként még lesz beszámoló.

A NAP HIREI

Milyen idő volt, és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti január hó 31-én:
A délkeleti depresszió megszűnőben van. Előgötte, amint előre látható volt, az oroszországi kontinentális hideg légtömegekből álló maximum terjeszkedik a mi területünkre. Az erősen hideg levegő beáramlása az elmúlt éjszaka folyamán borulásban és hóesésben nyilvánult, miközben az állandó, erős légnyomás dacára a hőmérséklet -6.0 C-ig süllyedt. A hőmérséklet maximuma pedig -0.8 C. fok volt.
A lecsúszó espadék mennyisége 1.6 milliméter volt.
Mivel az Atlanti óceáni depressziók egyelőre megszűntek Közép-Európát illetően ható tényezők lenni, időjárásunk több napig a kelet-európai maximum hatása alatt fog állani s így száraz és hideg időben lesz részünk.

Száraz, jobbra derült és hideg idő várható. Éjjeli minimum legalább 10 C. fokkal a fagyponot alatt.

Milodin

arckenőstől

csoda szép lesz az arcüre

Egy tégely:

50 fill., 1 P. és 1 P. 50 fillér.

— Ma, Papp Imre vt. lelkész tart előadást a Templomegyesületben. Ma, pénteken este a Templomegyesület-Hitvesztési szakosztálya a Kollégium dísztermében összejövetelt tart, melyen Papp Imre vt. lelkész tart előadást, „A hitvédelem egyik legfontosabb kérdése” címmel. Belépődíj nincs, mindenki szívesen lát az elnökség.

— Izraeli istentisztelet a Deák Ferenc nevezetű templomban. Szombat: Pénteken este négy óra harminc perckor, szombaton reggel hét óra tizenöt perckor, délután fél tizenegy órakor, délután fél négy órakor és este egy negyed hat órakor. — A Kápolnás ucai templomban szombaton reggel fél 8 órakor és délután három órakor biblia magyarázat. — Hétköznapokon mindkét templomban reggel hat óra negyvenöt perckor és este öt órakor. Az elnökség.

— A Boesky-hál szenciája a Boesky Codex lesz.

— Sportváltókai előadás az iparostanonciskolában. A Magyar Aeró Szövetség kötelékébe tartozó Ifjúsági Sportrepülő Országos előadójá, hegveshalmi Halassy Tibor ny. százados, okleveles gépészmérnök, február hó 8. napján, vasárnap délután Debrecenben érkezik s az ipariskolai tornateremben vetítőképekkel előadást tart, délután 4 órai kezdettel. Ez az előadás igen nagy fontosságú és felettébb érdekes lesz, első tekintetben városunkban s azt a célt szolgálja, hogy az ifjúsági sportrepülést városunkban is népszerűsítsék s ezzel ifjúságunkat az országos mozgalomba bekapcsolja. Felhívjuk ezért erre az előadásra, különösen az aviatika iránt érdeklődő ifjúság és nagy közönség figyelmét. Az előadó előadása folyamán részletes tájékoztatással ad felvilágosítást arra nézve, hogy lehet az ifjúság körében meghonosítani a sportrepülést. A részvételi díj, tanulónál állóhelyre 20 fillér, felnőtteknek 50 fillér, ami az iparostanonciskolai sportrepülő egyesület megalakítási költségeinek fedezésére szolgál. Iparostanonciskolai igazgató.

Főigazgatói látogatás az ipariskolában

Elismerés a városi iparostanonciskola iránt.

Az elmúlt hó utolsó napjaiban fejezte be Főster Tivadar iparoktatási kir. főigazgató a városi iparostanonciskola látogatását.
Egy nagyszabású intézmény bizonyult és sokféle ágazó működésének a nap szinte minden percét igénybevevő áttekintése mellett fűradást nem kímélve alkalmat talált arra is, hogy látogatása a tanuló ifjúságra nézve rendkívül tanulmányos és feledhetetlenné váljon. Kér estén át folytatódó előadást tartott az intézet tornatermében vetített képekkel bőven illusztrálva „Magyarország műemlékei” címmel, melynek során mélyenjáró magyarázó és méltató szavak kíséretében elvonult az ifjúság előtt a történelmi Magyarország minden

olyan pontja, ahol csak ezeréves kultúránkban kivirágzó magyar géniusz építette, véste kőbe, ércbe, vagy fába semmi szerződéssel el nem vitatható dokumentumait.
A látogatást tantszabályi értekezlet zárta be, melynek alkalmával az iparoktatási kir. főigazgató, tekintve bizonyos, — az alig néhány éve modern alapokra fektetett iparoktatás kezdeti nehézségeivel kapcsolatos — irányító megjegyzésektől, általánosságban a legnagyobbat megelégedését fejezte ki, sőt kifejezést adott annak a nézetnek is, hogy a városi iparostanonciskola egyes vonatkozásokban példaképpül állhat az ország más ipariskolái előtt.

— A ref. kollégiumi Diákszövetség barátságos összejövetelét február hó 6-án, szerdán délután 6 órakor az Angol Királynő külteremben ismét megtartja. A januári összejövetelen az öreg diákok igen nagy számban vettek részt és a fehér asztal mellett sok-sok régi kedves diák-élményt elevenítettek fel és az egyült elöltött pár óra sok nemes eszmét vetett fel, amik még szorosabbra fűzik a kapcsolatot a volt diákok és az alma mater között. A minden hónap első szerdáján tartandó összejövetelek mindig nagyobb és nagyobb számban vonzzák a tagokat, így a február hó 6-i összejövete-

— Az újvárosi-úti Olvasókör, vasárnap igen népes közgyűlést tartott. Az évi jelentés és zárószámok letárgyalása után a közgyűlés a választásokkal foglalkozott s az 1929. évre tisztviselőkkül és választmányi tagokul egyhangulag a következőket választotta meg: T. elnök: Dr Szabó Ferenc ügyvéd. T. kőrgazda: Ujj János gazda. Alelnök: Kovács Ferenc kertész. Jegyző: Tóth Sándor kőművesmester. Pénztáros: Füzessy Ferenc. Ellenőr: Harangozó András. Kőrgazda, könyvtáros: id. Vékony János kertész. Helyettes könyvtáros: Tóth Bálint fakereskedő. Számvizsgáló bizottság: Szabó Gyula, Héthy Imre, Választmányi tagok: Nagy Ferenc, Kovács Ferenc, Oláh István, Nagy János, Kardos Lajos, Róza János, Szabó József, Oláh Imre, Gróf Gyula. Pótagok: Ifj. Vékony János, Debreceni Sándor, Nagy István, Tóth A. Nyári Lajos, ifj. Kálai András, Tóth Gyula, Juhász András. Ugyancsak egyhangulag lettek megválasztva a vizsgálóbizottság tagjai is s a közgyűlés az új tisztviselők életésével zárult be.

Milodin

szappan

báronsíma arcbrót ad.

1 db 50 és 1 P.

re a vidékről már sok diák jelezte be jövetelét és az elnökség szeretettel hívja fel a szövetségnek már ezidő szerint is tagjait, hanem minden egyes volt kollégiumi diákot a baráti összejövetelen való megjelenésre és szeretettel vár is mindenkit, aki az ő kollégium iránt hálát érez a szívében. Már pedig — tudjuk, — mindegyik diák csak ilyen lehet és így nem is fog hiányozni az összejövetelekről senki sem.

— Gordonka tanfolyam. Dr Müller Ottó gordonka tanfolyamára felvesz kezdőket és haladókat. Az országos zeneművészeti főiskolán teendő vizsgára felkészés mellett előkészít. Jelentkezéseket elfogad 12—1 óráig, a Máv. üzletvetőség, II. emelet, 47. sz. ajtó és 5—6 óráig Kigyó uca 9. szám alatti lakásban.

— A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete, értesíti t. tagjait és azok hozzátartozóit, hogy a szokásos szombat esti összejövetelt február hó 2-án, szombati este megtartja.

— Éteslővészlet. A katonaság értesíti a közönséget, hogy február 15, 18, 20, 22, 25, 27 és 28-án, a Sárkút tanyánál levő, harcserű lötéren a pallag-pusztai vasútállomás közelében éteslővészletet tart. A lötéren ezeken a napokon 7—16 óra között lezárják. A lezárási idő alatt a Debrecen—Hajdusámson közötti országúton a forgalom két óránként, huszperces időtartamra, gyorsan mozgó járművek, (gépkocsik, kerékpár, kocsik, üres szekér) részére szabaddá fog tétetni. A forgalom ezen idő alatt Debrecen—Hajdusámson közötti útvonalon csak a városi tanya és Sándor-tanyán át lesz lehetséges.

Móra Ferenc előadása elmarad

A Muzeumbartók Köre, mely kizárólag azért alakult, hogy a debreceni múzeumot anyagilag és erkölcsileg támogassa és amelynek a város legintelligensebb köreiből mintegy száz tagja van. A kör tagjai meglehetősen magas tagdíjai fizetnek, éppen ezért a kör vezetősége elhatározta, hogy ellenszolgáltatásul nívós előadásokat rendez a kör tagjai számára. Ezek a felolvasások nagyon alkalmasak arra, hogy a közönség figyelmét a múzeum felé tereljék és ebben az irányban lekössék.

Az első felolvasás határidejét február 2-ára tűzték ki. Az előadó nem kisebb ember, mint Móra Ferenc a kiváló író.

Móra Ferenc szereplését nemcsak a Muzeumbartók Körének tagjai, de az intelligencia számottevő része is a legnagyobb érdeklődéssel várta. Ez a vázalkozás természetesen is, mert hiszen aki egyszer hallotta Móra Ferencet beszélni, az mindig elmegy előadására, ami a legnagyobb szellemi élvezetek közé tartozik.

Móra Ferenc azt ígérte Lőfkovits Arthurnak, — aki az előadás megtartására felkérte, — hogy most szombaton Debrecenbe jön, mert vasárnapra Miskolcra ígérkezett. Az előadás megtartására minden rendben volt. Nemcsak a tagok jelentkeztek, hanem az intelligens közönség köréből is nagyon sokan akarták hallani Móra Ferencet. A zsűfolt háztáhat biztosítva volt. Éppen ezért a legnagyobb meglepetést keltett az a távirat, amelyet most váratlanul és meglepetésszerűen Móra Ferenc Lőfkovitsnak küldött:

A távirat szövege csak ennyi:
Előadás megtartása lehetetlen, levél meggy.

Móra.

Délre tényleg megérkezett a levél is. Ebben közli Móra, hogy levelet kapott Debrecenből, melyben a levélíró azt a véleményét közli vele, hogy most nem alkalmas az idő muzeumbartói felolvasások tartására.

Ilyentőmán a minden tekintetben érdekes, nívós és értékes előadás elmarad, legalább is február 2-án nem tartják meg.

A háttérét ennek a furcsa levélnek e pillanatban nem tudjuk, de az bizonyos a nem éppen vendégszeretetre valló megnyilatkozás következtében az előadás elmarad és ezt Debreceni intelligenciája nagyon sajnálja.

Milodin

árut

minden gyógyszer-tár, drogéria és illatszertárban beszerezhető.

Főraktár és vezérképviselőt
Aczél Gyula és Társa
Budapest VI. Wesselényi-u. 57. sz.

x Új félév kezdetén elfogad tanítványokat zongoraoktatásra, zenedei módszerrel, Horváth Magda okleveles zenetanárnő, Király uca 5. szám.

— Papirkoronás cárt fogott el a moszkvai rendőrség. Moszkvából jelentik: A moszkvai rendőrség tegnap letartóztatott egy Jimucsikov nevű öreg parasztembert, aki mindenütt II. Miklós cárt atyjának, Alexandrovics nagyhercegnek adta ki magát. Az őlnagyherceg hónapok óta járta a falvakat és hívei előtt mindig bíboré-köppöngyben és papirkoronával a fején mutatkozott. Letartóztatott hatvan parasztembert is, akik hittek az őlnagyhercegnek és cérukként tisztelték őt.

A Csokonai Kör pályafeltételei

A Csokonai Kör lírai verseny-pályázatának határideje február hó 5-én déli 12 órakor lezárul. Ötvennyolc pályázó százket verssel fog résztvenni az irodalmi versenyben. A munkák nagy része értékes irodalmi alkotásnak ígérkezik. — Az igazi költői tehetség megállapításánál nagy feladat megoldása várokozik a bíráló bizottság tagjaira. Ezenkívül még két pályamunkát tűzött ki a Csokonai-Kör. A tételek, illetve feltételek, amint azt a Kör 1928 december 4-én tartott választmányi ülése kitűzte, a következők: Fazekas Mihály halálának százéves évfordulója alkalmából 200 P pályadíjjal tűzött ki olyan tanulmány jutalmazására, amely a **Ludas Matyi** irodalomtörténeti és esztétikai szempontból méltatja. Általános pályadíjképen, amely ezentúl évenként ismétlődni fog, 200 P-t egy lehetőség debreceni tárgyú novella jutalmazására. E megszorítás nem zárja ki más tárgyú novelláknak a pályázatban való részvételét. A novella pályázat beadási határideje: 1929 március 5.; a **Ludas Matyi** tanulmányé: 1929 április 10., mindegyik napon déli 12 óráig. — A novella pályázat eredményét az áprilisi ünnepi ülésen, a tanulmány pályázat eredményét pedig a májusi Fazekas Mihály emlékünnepeken fogja kihirdetni a Csokonai-Kör. A pályadíjak csak irodalmilag értékes munkáknak adható ki; a legjobb pályamunkákra fenntartja magának a Csokonai-Kör a kiadás jogát, de ha egy év alatt a kiadás iránt nem intézkednek, ez a joga elenyészik. A pályamunkák gépirással — vagy idegen kézzel olvashatóan — írva a pályázó nevét magában rejtő jelzés levél kíséretében a Csokonai-Kör főtájkára (Csobán Endre főlevéltáros, Debrecen, Városháza) címére küldendők.

x Galánty Lajos szombati zenédei klasszikus zongora-estjére az összes jegyek elfogytak, csak állóhelyek kaphatók, korlátolt számban, Springer zenemű- és foto-szaküzletében.

— Cserkészszámoló az állami főreáliskolában. A debreceni állami főreáliskola 139. számú „Fazekas Mihály” cserkészcsapata, február hó 2-án, délután öt órakor tartja tábori beszámolóját. Műsor a következő: 1. Himnusz. Játsza az intézet fűvés zenekara. 2. Üdvözlő beszéd. Tartja a csapat parancsnoka. 3. Szavaltat. Zalay János I. o. t. cserkész-apród. 4. Beszámoló a vetítettképekkel: a) mátrafüredi táborról: Kiszely György I. é orvostanhallgató, öreg cserkész, b) erdőhorvati táborról: Kassay Ernő 8. osztályú tanuló, rajvezető, c) a rigai nagytáborról: Levente István 7. oszt. rajvezető, d) olaszországi útról: Forray Miklós 6. oszt. tan. segédorvosvezető. A b) és c) pont között szavalt: Melke Márton 4. oszt. tan., jelölt. 5. Levente induló. Előadja az intézet fűvés zenekara. 6. Szavaltat. Glósz István 2. b) oszt. tan., jelölt. 7. Rigai nevetni valók. Főrendező: Levente István 7. osztályú tanuló, rajvezető. Műsor után tea. A teázás után kellemes meglepetés. Beléptéje nincs. A cserkészcsapat céljaira szánt önkéntes adományokat köszönettel vesszük. Kötelező tea-jegy ára 60 fillér.

A „DEBRECZEN” kedvezményes vásárlásra jogosító SZELVÉNYE

Érvényes mindazon cégeknek, melyekkel orrendező megállapodás kötött és melyeknek névsora vasárnapi lapszámunkban olvasható

Mikor a betörő a detektív karjaiba fut

Eddig 14 betörést ismertek be az elfogott betörők.

Megírta a Debreczen annak a betörőnek az esetét, akit a rendőrség a zálogházban tartóztatott le. Erre a betörőre, akit Rokonál Imrénnek hívnak, — igen sok betörés derült ki. A rendőrség kézrekerítette bűntársát is, aki beismerte, hogy mint egy tizenéves betörésben vett részt Rokonál Imrével együtt. Az utóbbi időkben a Debreczenben elkövetett betörések egy-két eset kivételével mind rájuk bizonyultak. Az izennyegy betörés elkövetéséről a rendőrség kezében tárgyi bizonyítékok vannak, de beismerő vallomást tettek az őrizetbe vett betörők is. Így egymásután derülnek ki az utóbbi időkben történt betörések.

Az őrizetbe vett Rokonál Imre és bűntársa, Kovács Gyula napszámos ügyében esütörtökön egész nap tartott a széleskörű nyomozás, amelyet Székely Mihály detektív-

esportvezető vezetésével Szinyey Merse Miklós és Alföldy Béla detektívek végeznek fáradságot nem ismerő energiával. Rokonál Imre és társa bűnügye előreláthatólag szombaton kerül a referens rendőrtisztviselő elé.

Érdekes, hogy a betörő büntetését hogy fogták el a detektívek. A lakásánál lesben álltak, egyik detektív bemert a szobába, míg a másik a ház előtt maradt, számítva arra, hogy a bűnös ember megugrik. Mikor a betörő hazatért, alighogy belépett a szobába, roszszat sejtve, visszafordult és el akart rohanni. Az egyik detektív utána vetette magát, de nem érte már utól. Azonban a másik detektív, ki a ház előtt tartózkodott, résen volt és rávetette magát a menekülőre, ki ellenkezni próbált, de hamarosan legyűrtek és megkötözve előállították a rendőrségre.

— A Népszerű Főiskola nyelvtanfolyamai. A modern világnyelveknek tanulása és tudása talán sohasem volt oly fontos hazánkban, mint most, mikor a trianoni Magyarországon sokkal kevesebb alkalom nyílik idegen nyelvek elsajátítására, mint a múltban, másrészt, midőn az idegen nyelvek használatára a legnagyobb szüksége van, ugy az egész magyarságnak a nemzeti élet megváltásáért folytatott nagy harcában, mint az egyes embernek is a gyakorlati életben való elhelyezkedése és érvényesülése céljából. Idegen nyelveknek tanulása és tudása, jobban mint valaha a múltban, az egész magyar nemzetnek és minden egyes tagjának valóságos élet-szükséglete. Ennek tudatában az egyetem Népszerű Főiskolájának vezetősége alkalmat óhajtott nyújtani arra, hogy az idegen nyelveknek a tanulása és tudása a legszélesebb körökben is elterjedhessen, hogy a modern világnyelveket (német, olasz, francia, angol), a Népszerű Főiskola nyelvtanfolyamain elsősorú tantervük vezetése és rendszeres tanítása mellett, bárki a lehető legkedvezőbb feltételek mellett tanulhassa és elsajátíthassa. Külföldi tanulmányúttal rendezésével, továbbá a Népszerű Főiskola vezetősége a tanfolyamok résztvevőinek alkalmat óhajtott nyújtani arra, hogy az illető országok kulturális életét igen kedvezményes feltételek mellett, személyes tapasztalatból megismerhessék. Ez évben németországi tanulmányúttal vett tervbe, a következő útiránnyal: Kárpátok, Prága, az Elbán hajóval a szász Svájcban keresztül Drezdái, Lipsze, Weimar, Jena, Nürnberg, Regensburg, Passau, Linz, (hajón a Dunán) Wien, Budapest. A Népszerű Főiskola modern nyelvi tanfolyamai a jövő hét elején kezdődnek. Tandíj négy hónapra, (februártól—júniusig) tizenhat pengő. Beiratási, vagy egyéb díj nincs. Jelentkezni személyesen, vagy telefonon (14-39. szám), hétköznap délelőtt 8—2 óráig az egyetem gondnoki hivatalában lehet: Kollégium, I. em. 38. számú aító.

— Értésítés. A m. kir. állami rendőrség debreceni kapitányságának, mint a 77.686—1922. B. M. sz. rend. értelmében, mérgezési ügyekben illetékes hatóságnak vezetője, közhírré teszem, hogy a „Debreceni Vadásztársulat”, Debrecen sz. kir. város határára bérlet vadászterületén és pedig: 1. Lóversenyfőren, 2. Monostorerdőn, 3. Nagyerdőn, 4. Apafájaerdőn, 5. Nagyerdei erdőszőlő és környékén, 6. Szatán, 7. Nagycseri erdőszőlő laknál és környékén, 8. Somai erdőszőlő laknál és környékén, 9. Haláptelki erdőszőlő laknál és környékén, 10. Hármashegy erdőszőlő laknál és környékén, 11. Halápi erdőszőlő laknál és környékén, 12. Halápi erdőszőlő laknál és környékén, 13. Kanáthegyi erdőszőlő laknál és környékén, 14. Régi bány erdőszőlő laknál és környékén, 15. Mézeshegyi erdőszőlő laknál és környékén, 16. Felsőpaci erdőszőlő laknál és környékén, 17. Alsópaci erdőszőlő laknál és környékén, 18. Óhathi erdőben, 1929. évi január hó 1-től, 1929. december hó 31-ig, terjedő időre, kártékony és ragadozó állatoknak méreg (phosphor-cum és strychninum) által való pusztítására, a m. kir. belügyminiszternek 23.542—1925. és 16.086—1900. sz. rendelete alapján, hatósági engedély megadását kéri. Erről a felsorolt területeken és azok szomszédságában levő összes birtokosokat, az érdekelt egész lakosságot, valamint a mérgezési területtel határos községek előjáróságát azzal értesitem, hogy a kérelemre néve a közhírré tetteltől számított 8 nap alatt, a hivatkozott B. M. rendeletek értelmében, a m. kir. állami rendőrség debreceni kapitányságánál nyilatkozhatnak. Ságy, r-főtanácsos, a rendőrkapitányság vezetője.

x Könyvujdonságok: Juhász: Világirodalom: Freytag: Tartozik, követtel: Lugosi: Szegedi színház zsebkönyve: Sik Sándor, Gárdonyi, Ady, Prohászka, Zakariás, Rádió vezér-fonala. Ezen könyvek kaphatók Antalfy József cégnél, Szent Anna és Varga ucca sarok.

A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárgaság, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, kedvtelenség a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által elmúlnak. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vízről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. Kapható gyógyszerárakban, dorgériákban és fűszerüzletekben.

Természetes halállal halt meg a biherkeresztesi földműves

Megírta néhány nappal ezelőtt a „Debreczen”, hogy Biharkeresztesen egy rejtélyes haláleset ügyében nyomozott a csendőrség. Ugyanis december 28-án egy korcsmai mulatság után hirtelen elhunyt Hegyi Péter földműves. Bár az orvosok tüdőgyulladást állapítottak meg nála, a taluban süttetői kezdték, hogy Hegyi nem természetes halállal halt meg. Állítólag a korcsmai egy cimborája vágta pofon és az így beállott agyrázkódás következtében halt meg.

A csendőrség jelentést tett az esetről a debreceni vizsgálóbírósnak, a honnan Preinesberger Jenő tanácsnok, központi vizsgálóbíró, dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő kíséretében kiutazott a helyszínre. Itt exhumálták Hegyi Ferenc holttestét, aminek alapján megállapítást nyert, hogy a földműves halálát tényleg tüdőgyulladás okozta. Ezzel a vizsgálát befejezést is nyert.

— Nagy nyomoruságban van egy négytagú család, ahonnan most halt meg a családfele. Ma már olyan terepe van a nyomoruságnak, hogy akár oldalakat lehetne megtölteni éppen a nap-nap utáni nyomorról és nehezen élők keserveiről. Sok pénzre, sok segítségre volna szükség, hogy pillanatnyilag is segítségben lehetne módja azoknak, akik oly igen rávannak kényszerítve erre a nehéz és szomorú kenyérré. Tegnap este járt szerkesztőségünkben egy szomorú özvegy, aki a napokban maradt támasz és kenyérgyökér nélküli, három kicsi gyermekkel, akik közül a legkisebb mindössze fél éves. Az elhalt férj, férfitársaság volt, tehát nem olyan körülmények között élő ember, aki biztosítani tudta volna családját a halál utáni biztos megélhetésről. Még az élő iparosnak is nagy gond ma gondoskodni családjáról, mennyivel inkább akkor az iparos özvegyeknek. Gömöri János is szegényen, pénz és jövedelem nélkül hagyta itt négytagú családját és ma az a helyzet, hogy még a szűkös házbért sem tudja az özvegy kifizetni. Ezután kéri a jósziút emberek pénzbeli segítségét, hogy legalább pillanatnyilag segíthessen nehéz helyzetén. Egyben kéri a munkaadókat, hogy szíveskedjenek házi mosással megbízni, — hogy legalább így kereshessen valamit. Sajnos, kicsi, fél éves gyermekétől nem mehet még el a háztól, hogy házban kívül is vállalhasson munkát. Azért kéri azokat, akik mosatnak, keressék fel, vagy hívassák el, mert szép mosást és vasalást ugyanúgy, mint más végezne és vállalna. Adományt és munkát öv. Gömöri Jánosné, Vigkedvő Mihály ucca 29. szám alá kéri.

Levegőben fest, tisztít Weisz, Arauv János-u. 9. (vász esetén tizenkét óra alatt fest.)

Csak egy mosolyt

A villamoson.

Grün úr a villamos felszállóján megszólit egy urat:
— Bocsanatot kérek, hány éves Ön?
— 25.
— Nohát akkor már igazán ideje, hogy saját lábán álljon.

Tehénvásáron.

A paraszt a vásárra vitte tehenét. Egy bérlő nézegeti a tehenet, aztán odaszól a paraszthoz:
— Hát aztán mondja bécsi, ad-e ez a tehen elegendő tejét?
— Adna szegényke, — válaszol a paraszt — de mit csináljon, amikor ő neki magának sincs.

Rém rímek

Angliában nagy riadalom,
Mint megzenyi dalom,
Kisült, hogy a választóknak száma
Hárommillióval billent
A nő nem-jabára,
Enr már látom a jövő zenéjét
Angliában
A nők parlamentjét.

Afgánban most cifra díven
Járva,
Mi mindenre kihát,
De legfölképpen
A trónra éppen,
Mert Amanullah újra
Rülépett az uralkodó utra.
Kár pedig, mert a : ált hetet, d...
A nyelvörök egész sereg
U-neveket ingyen tanulhattal.

Tudtam én előre,
A nélkül, hogy volnék
Prófétáknak őse,
Hogy a román-kölcsön
Függ a levegőbe...
Milyen kár, mert a zsebek már...
Ast a sok jó dollárt, frankot
És értékes márkát.

A szonket merő barátságból,
S az ántánt iránt érzett
Merő szimpátiából
Kivégezte X. B. 9-et.
A leghíresebb angol kémet,
Aki nem kémelette meg előre,
Hogy a szovjet lesz
Dicsélen sirjának az őre.

A Marat fürdőkádja,
Mi emlékeztet Corday Saroltára,
Im most gar-dát cserélt.
Megvette egy amerikai nábob,
A történelmi fürdőkádot.
A mi arra vall mostan,
Hogy a franciákban a történelmi
Érték van fogynakozóban...

— Öngyilkos lett egy 15 éves leány,
mert nem engedték a bálba. Berlinből
jelentik: Nagy feltűnést keit itt egy
15 éves kereskedelmi iskolai leány-
növendék öngyilkossága. Grunner
Editről, egy elárusító leányáról van
szó, aki öngyilkosságot követett el,
mert anyja nem engedte el társnőinek
báljára. Tegnap a leány az iskolába
indult, de azután visszatért, magára
zárt az ajtót és kinyitotta a gáz-
csapot. Amikor a szomszédok délben
az erős gázzagra figyelmesek lettek
és a lakás ajtaját betörték, a leányt a
diványon holtan találták meg. Mel-
lette búcsúlevelet találtak, melyet a
leány egy barátjának írt, felpana-
szolva, hogy anyja megtöltötte neki a
bálon való megjelenést.

A BOCSKAY-BÁL
szenczácója
A BOCSKAY-CODEX LESZ!

Érdekes világjáró érkezett Debrecenbe

Sok viszontagságon ment keresztül, míg idejutott.

Érdekes vendége volt tegnap este szerkesztőségünknek. Egy Kiss Mihály nevű fiatalember, aki ifjúsága dacára bejárta máris a nagyvilágot, jött be szerkesztőségünkbe és mesélt el utjáról néhány igen érdekes részletet.
Budapestről indult el nagy utjára. Átment Romániába, de ott sem sokáig maradt. Utjának további állomásai Csehszlovákia, Törökország, Perzsia, Mezopotámia, Szíria, Palesztina, Egyiptom, Görögország, Bulgária, Szerbia voltak.
Utjában természetesen több kalandja volt. Nem egyszer csak a szerenése mentette meg az életét. Mezopotámia és Szíria határán egy kurd rablóbanda támadt rá. A kutyáját lelőtték, őt magát pedig kirabolták: még a ruháit is lehúzták róla, úgy, hogy egy alsonadrágban kellett — szerencsére este — a közeli városba mennie.

Csak az utlevélet és az óráját talál-
tak meg később a támadás színhelyén. Törökországban egy ízben oly viszonyok közé került, hogy három héttig banánnal és fügével kellett táplálkoznia, mert a lakatlan vidé-

— Izgalmas szükés az oláh határon át. A napokban érkezett haza Oros-házára Farkas Sándor, 23 éves oláh katonaszökevény. Farkast, mint bi-harmegyei lakost, besorozták az oláh hadseregbe és kihelyezték a határra. Ottlakánál teljesített szolgálatot Farkas Sándor magyar fiu, mint oláh katoná. Fájt a szíve a nagy havas éjszaka-ban a trianoni határon. — Átugrok a túlsó partra, csak egy kis ugrás, — határozta el magában. Kileste, amikor társa, az igazi oláh katona arrább ment, aztán átlépte a határt. Az oláh katona lekapta a fegyvert a válláról: „Gyere vissza, mert keresztül lölek”! fenyegette. „Hagyj békén” — kérlette Farkas, — „te eridj odébb, aztán mond hogy mit tettél? Semmit.” Alig ér el idáig alkuban a két ember, mi-kor az oláh már lött: a golyó Farkas Sándor fejé felett süvített el. Farkas szerint a magyar fiukkal rosszul bán-nak az oláh hadseregben: a ruha le-rongyolódik a testükről, kezük, lábuk elfagy, ha jó bakancsot kérnek meg-verik, bezárják őket.

— Berlinben legett egy nagy áru-ház. Berlinből jelentik: A Tietz áru-ház hatalmas négyemeletes épülete tegnap este és éjjel teljesen legett, csak a puszta falak maradtak meg. A környező házakat már az esti órák-ban kiürítették és a tűzoltók fárado-zása főként arra irányult, hogy az áruház mögött fekvő gáztelephez el ne jusson a tűz. Éjjelután két óraker lelohadtak a lángok és az áruház fő-épületének homlokfala óriási robajjal beomlott. Oltásközben nyolc tűzoltó megszebesült, de egyik sem súlyosab-ban. A tűzvész valószínűleg rövid-zárlat okozta.

— Nagytűz Balatonfüreden. Bala-tonfüredről jelentik: Az elmúlt éj-szaka nagy tűz ütött ki a balaton-füredi Grand Hotelben. A tűzvésznek, amelyet csak a legnagyobb erőfeszíté-sek árán lehetett lokalizálni, a száll-oda egész teteje áldozatul esett. A nagy hideg következtében tegnap reg-gelre befagyott a balatonfüredi Grand Hotel viztartályának csövezetéke a padláson. Mintán a vízellátás nem volt kielégítő, felküldték a befagyott csö-vek megoldására a szálloda Kiss ne-vű alkalmazottját, aki benzinlámp-ával dolgozott a padláson. Munka-közben a benzinlámpa felrobbant a szerelő kezében és ettől a robbanástól tüzet fogott a szálloda teteje. A tűz rendkívül gyorsan terjedt el a pala-tetön és nemsokára lángbaborult a

ken nem talált emberi lakásra.

Várnában megható élménye volt a kalandos életű fiatalembernek. A mikor kiszállt a hajóból, hirtelen magyar zene ütötte meg a fülét. Kiderült, hogy egy magyar cigány-zenekar van az egyik előkelő várnai szállóban és megtudta, hogy az Kiss Mihály. Természetesen azonnal oda-ment és mivel már két éve, hogy nem hallott semmit, ami a hazájára emlékeztette volna, könnyekig meg-hatódott. Szerbiában tíz napig fogva tartották, mint kém-gyanús. Hossz-szas herce-hurcák után engedték csak szabadon.
A három éves uton mindig mu-kával tartotta fenn magát. Az em-lékkönyve tele van egzotikus írások-kal, amelyeket két különféle: fekete és sötétbarna notabilitások keze rótt a papírra. Ezekhez a perzsa, görög, török és más nyelveken írt jókíván-ságokhoz mi is hozzáteszük a ma-gunkét. Kalandorvéri honfitársunk jótő bolyongásai hasonló sikerrel járjanak, mint az eddigiek...

Az utjáról különben könyvet ír, a melyet világ körüli utja befejezté-vel akar kiadni. Ez a könyv minden-képpen érdekes olvasmány lesz.

szálloda egész tetőzete. Azonnal tele-fonáltak a tűzoltókért. A balaton-füredi és arácsi tűzoltóság vonult ki és félórás megfeszített munka után, — sikerült eloltani a tüzet. A tetőt így sem lehet megmenteni, teljesen le-égett és beszakadt. A kár nagyságát még nem udák megállapítani.

— Egy öreg gazda tragédiája. Nagy István jászberényi gazda, szalmatüzet rakott Felsőmező tanyai istállójában, hogy a nagy hidegben a tűz mellett melegedjék. Este kilenc óra felé le is feküdt az istállóban levő gyékény-ágyra aludni. A tűz időközben elhara-pódzott és meggyújtotta a barnok alatt levő szalmát. Csakhamar olyan füst keletkezett, hogy a hatvankilenc éves Nagy István rövid kinszenvedés után megfulladt, de megfulladt az istállóban alvó két ló, két tinó és egy tehén is. Az öreg gazda borzalmas halálát másnap reggel vette észre a fia, aki apjának keresésére indult. — A rendőri bizottság megállapította, hogy Nagy István halálát véletlenség okoz-ta. A legesodálatosabb a dologban, hogy az istálló nem gyulladt ki s a tűz még több szerencsétlenség okozása nélkül elhamvadt.

— Vallatás elektromos árammal. Bukarestből jelentik: A 2-es számú hadbíróság tegnap vonta felelős-ségre Gancef Atanate közkatona-t, akit azzal vádoltak, hogy egy kato-nai kórházból sok egészségügyi és másfajta tárgyat ellopott. Gancef már előzetesen beismerte a lopáso-kat. A tegnapi tárgyaláson meg-lepettszerűen visszavonta eddigi val-lomásait, hogy soha életében nem lopott. A beismerő vallomásokat a kórházparancsnok erőszakolta ki be-lőle aly módon, hogy kezére és lá-baira elektromos drótot kötött és erős árammal annyira megkínozta, hogy mindent magára vállalt. A hadbíróság a bizonyítás kiegészíté-sének céljából a tárgyalást elnapo-lta. A demokratikus sajtó éles táma-dásokat intéz a kórházparancsnok, egy kapitány ellen, aki esekélyke készülttségét nagy hasznosítja, hogy a Sing-Sing fogház rekvizitumai-na kad életet Romániában.

— Postai kézbesítés a Bánkon. A debreceni Bánk sűrűn lakott erdő-ség. Itt nincs rendszeres postai kéz-besítés, de ha valaki postai kézbesi-tést igénylő levelet vagy egyéb kül-deményt vár, akkor érte kell men-nie. Ez áll még az ajánlott levelekre is! A postahivatalban elfogadják a Bánkra címzett leveleket annak rendje-módja szerint, de ott nem köz-besítik és pár hét múlva visszakar-ni a feladó az ajánlott levelet, rajta ilyen feliratu, nyomtatott cédulával:

„Nem kereste”. A szerkesztőségünkben bemutatott ajánlott levelet az egyik, ismert debreceni ügyvéd adta fel Cs. P. bányi 33. sz. gazda címére és a levél pár hét múlva az említett cédulával érkezett vissza, ami a jog-kereső félre kért jelent. Felhívjuk az estere a postaigazgatóság figyel-mét.

Gyászrovat

Majer Mihályné szül. Prelovszky Gizella 58 éves korában elhunyt. Temetése febr. 2-án, délután 3 óraker lesz, a Szent Anna utcai temető ká-polnájából, a róm. kath. egyház szer-tartása szerint tartandó beszentelés után. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Póka Imre 1 éves korában elhunyt. Temetése február hó 1-én délután 2 óraker lesz, Hajduszentgyörgyön, a gör. kath. egyház szertartása szer-int. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Dér János 74 éves korában elhunyt. Temetése február hó 1-én délután 2 óraker lesz, a Kossuth utcai temp-lomból, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Tsa tem. váll. rendezi.

Könyv

A Debreceni Szemle legújabb száma.

Igen érdekes tartalommal, szép ké-pekkal jelent meg legújabb száma a Debreceni Szemlének, ennek az egyetlen irodalmi és tudományos folyóiratnak, mely a Tiszántulon egye-dül képviseli a magyar kultúrát. — Nagy fejlődés és magas hivatás az állandó kísérője ennek a folyóirat-nak, mely minden eszközével a ha-ladásnak, a magyar tudomány és irodalom szolgálatában áll és bir-defi a Tiszántul fejlődő, értékes, szel-lemi életét. A januári szám, mely csupán irodalmi vonatkozású közle-ményeket, kritikákat tartalmaz, — most hagyta el a sajtót és a könyv-szerű folyóirat csinos kiállításával került a közönség kezébe. Első he-lyen közli a polgármester képét, majd rövid ismertetésben adja a vá-ros új efjének kulturális portréját. Berényi László komoly és értékes kritikával rajzolja meg Komáromi János, a legújabb magyar szépiro-dalom legizmosabb tehetségének írásművészetét.

R. Kiss István nagy felkészültségű, komoly munkáju, igen érdekes fel-dolgozású történelmi tanulmányt közöl a magyar történelemben elő-fordult „fekete emberekről”. Iván cárról, a hírhedségre vergődött Cserni Jován az első fekete ember, kinek élettörténetét kimerítő ismer-tetéssel adja a tudós előadó, de ugyanígy tárgyalja le Karácsony Györgyöt, a másik, nagy hírnévre vergődött fekete embert. Nánay Bé-la a szlovenszkoí magyar irodalom-ról értekezik. Radványi Sándor egy-kisebb tanulmányban Vietorisz Jó-zsef munkásságát ismerteti. Gulyás Pál Debrecen és az Alföld emen ir-értékes munkát. Papp István a nyelvkritikáról ír. Az értékes tar-talmu folyóiratot bőséges könyv-szemle és könyvismertetés zárja be.

Rheuma, csúsz, köszvény ellen legjobb a régen bevált híres
Király balzsam
1 üveg 2 P 40 1
Kapható a készítő
Grósz Nagy Ferenc
Debrecen, Aranyszászváru gyógyszer-
árában (Szákház mellett.)

RÁDIÓ-MŰSOR

PÉNTEK, FEBRUÁR 1.

BUDAPEST. 9.15: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés és hírek. — 12.20: Gramofonhangverseny. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek és élelmiszerárak. — 16: Dr. Szalay László „Szuhai” c. könyvéből novellák. Felolvassa: Baróthy József, az Új Színház tagja. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés és hírek. — 17.10: Palásthy László novellái. — 17.40: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel Berg Ottó karnagy. — 18.50: Francia nyelvoktatás. (Dr. Garzó M.) — 19.30: A Zeneművészeti Főiskola operai növendékeinek zenekari hangversenye a főiskola nagytermében Vezényel Unger Ernő karnagy, a Zeneművészeti Főiskola tanára. — 21.10: Vercell Béla, a m. kir. Operaház örökös tagjának Schubert-dalait. Zongorán kísér Berg Ottó. — 21.55: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés és a jégkorcsolya Európa-bajnokságok eredményei. Utána: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye a Spolarich-kávéházban.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 17.30: Szonátek. — 19.30: A „Wiener Männergessangsverein” hangversenye. Utána: a régi bécsi karnevál.

BERLIN 10.30: Zenekari hangverseny. — 21.30: A jelen zenéje. Hangverseny.

BERN. 16: Délutáni hangverseny. — 20: Flotow „Die Wittve Gräfin” daljátékának előadása.

BRÜNN 12.30: Déli hangverseny. — 19: Zongorahangverseny. Műsoron spanyol zene.

FRANKFURT. 17.35: Zenekari hangverseny. — 22.30: Késői hangverseny

HAMBURG. 18: A házizenekar hangversenye. — 19: Esti zene. — 20.15: Orgonahangverseny a braunschweigi székesegyházban. — 22.45: Táncczene.

KASSA 12.15: Déli hangverseny. — 17: Délutáni hangverseny. — 20.10: Hangverseny énekkel. — 20.55: Zenekari hangverseny.

KÖNIGSBERG 16.45: Délutáni hangverseny. — 20: Karének. Szólóénekes Ferenczy Ilonka. — 22.30: Szórakoztató zene.

KÖLN 13.05: Déli hangverseny. — 17.40: Délutáni hangverseny. — 20: Esti hangverseny. — 21: A budapesti vonószenes hangversenye.

LEIPZIG. 20: Modern dalok. — 21: Kétzongorás hangverseny.

NÁPOLY. 17: R. Sanarice (szoprán) hangversenye. — 21.02: G. Laccetti „Hoffmann” c. operájának közvetítése.

POSEN. 17.55: Hangverseny. — 20.15: Szimfonikus hangverseny közvetítése Varsóból. — 22.15: Táncczene.

PRÁGA 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Szórakoztató zene. — 22.20: Éltermi zene közvetítése.

RÓMA. 17.30: Szórakoztató zene. — 20.45: Varney „I Moschettieri Al Corvino” c. operájának részletei.

STUTTGART. 16: Hangversenyközvetítés Café Bauerből. — 20: Szimfonikus hangverseny.

TOULOUSE. 12.45: Déli hangverseny Chopin műveiből. — 13.20: Részletek Le Cocq „La Fille de Madame Angot” c. művéből. — 20.30: Argentínai dalok gitárkísérettel. Utána Xilophohangverseny. — 21: Nagy zenekari hangverseny.

ZÁGRÁB. Fleeta Galovic (szoprán) és Svo Kahne (zongora) hangversenye. — 22: Könnys estí zene.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

A magyar bor külföldi elhelyezkedése fokozottabb mértékben folytatódik.

A magyar borpiacon a kivitel iránt érdeklődés dominál és borkereskedőink teljes felkészültséggel igyekeztek az export folyamatos kielégítését. A magyar borok iránt élénk érdeklődést mutat Németország, Ausztria, sőt újabbak, Csehszlovákia is, Jugoszlávia és Románia az általános pénzügyi helyzet bonyodalmas volta folytán egyelőre nem vett részt külföldi üzletekben és így az ottani kereskedelem jelenleg pang. A többi európai borpiacon, így elsősorban a francia és olasz piacokon szilárd árak mellett üzletelenség uralkodik.

Az italmérséi törvény revíziója.

Mayer János földművelésügyi miniszter az új bortörvénnyel kapcsolatban bizonyos kontroverziákat fedezett fel az italmérséi törvénnyel szemben. Ezért érintkezésbe lépett Wekerle pénzügyminiszterrel és kérte őt az italmérséi törvénynek a felmerült szempontokból érintkezésbe lépett Wekerle pénzügyminiszter maga is belátta a kérdés jogosult voltát, teljes készséggel kívánja kiküszöbölni az ellentétet és rendelkezésre a pénzügyminisztériumban már hozzá is láttak az italmérséi törvény revíziójához és a revidált törvény most elsősorban különösen azokat az okokat fogja kimerítő precizitással meghatározni, amelyek miatt a pénzügyi hatóságok visszavonhatják a megadott italmérséi engedélyeket. Egyben pedig lehetővé fogják tenni azt is, hogy azok, akiknél a múltban az engedélyeket annakidején megvonták és úgy vélik, hogy jogcímük lehet a revízió kérésére, azok engedélyük visszaadását is kérelmezhetik.

A Miskolc-Eger közötti autót megújírtatás.

A Bükkhegységen keresztül Miskolc-Lillafüred-Eger közötti autót építési munkálatai már nagyon szépen előrehaladtak. Eger város most azzal a tervvel foglalkozik, hogy állami támogatással az autót tovább építtetné Hatvanig. Gyöngyös természetesen nagy tetszéssel fogadta a tervet. Amennyiben tehát az állam hajlandó lesz a terv végrehajtásának anyagi támogatására, úgy Eger város építtetné ki az utat Gyöngyösig, innen tovább Hatvanig pedig Gyöngyös város vállalná az utépítés terheit. Múltán pedig Budapest-Gödöllő közötti, mintegy 30 km hosszú sűrű útszakasz végleges burkolattal való ellátásának terheit kellene magára vállalnia, hogy Budapesttől Miskolcig tökéletes autót létesüljön. Parád, Lillafüred és az egész Mátravidék ezzel az egy csapással sokkal közelebb kerülne a fővároshoz. Mindenesetre a terv megfontolandó, amellyel az illetékeseknek kétségtelenül érdemes foglalkozniuk. Különösen időszerűvé teszi a dolgot az a körülmény, hogy tavasszal készül el Csehszlovákiában a Karlsbad-Marienbad-Franzensbad közötti modern autópálya, amely ellensúlyozás nélkül bizonyos számú autósunkat fogja Csehszlovákiába csábítani.

Bámulatos hatású aranyozó szer a

Fáv-crém

Gyorsan és biztonságosan eltávolít szep-
lőt, májfoltot, pattanást.

Egy tégely ára — — — — — 1P
Hozzávaló Fáv szappar szintén 1P
Kapha:

Grósz Nagy Ferenc

Arany Egyszervű gyógyszerárúháza
Debrecen, a Színház mellett.

A kocsijárat és kerékyártó szakosztály

február hó 1-én, pénteken este 6 órakor az Ipartestületben tisztújító közgyűlést tart.

Tekintettel arra, hogy a közgyűlésen még több, igen fontos ügy is tárgyalásra kerül: a tagok teljes számú és pontos megjelenését ezúton kéri a Szakosztály elnöksége.

Hentesmesterek figyelmébe!

A hentes szakosztály február hó 6-án az Ipartestület kis tanácstermében tisztújító ülést tart.

Tárgy: elnök, alelnök, előjárásügyi rendes és póttagok választása.

Tekintettel a tárgyalandó ügy fontosságára, a tagok pontos és teljes számú megjelenését ezúton kéri a Szakosztály elnöksége.

Férfiszabómesterek figyelmébe

A férfiszabómesterek szakosztálya február hó 4-én, hétfőn este 7 órakor az Ipartestület kis tanácstermében ülést tart.

Tekintettel arra, hogy ezen ülésen a szakosztály tagjait érdeklő, igen fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá, a tagok feltétlenül és teljes számú megjelenését kéri a Szakosztály elnöksége.

Terményfőzde

A külföldi magas árjegyzések nemcsak a határidőüzletben, hanem a készáru piacon is szilárd irányzatot teremtettek. Svájci és csehszlovák érdeklődés fokozta ezt a kedvező véleményt. Az exportlehetőségek javulása is hozzájárult ahhoz, hogy a kenyérmagvak a kínálat növekedése mellett újabb dráguló periódusba jutottak. A tegnapi árvesztéseket úgy a búza, mint a tengeri behozta. Az ajánlott búzatételek tömege külföldre került, belföldi célokra csak 600 mázsa cserélt gazdát 10 filléres áremelkedés mellett.

A rozs árát 300 mázsa forgalomban 15 fillérral emelték.

A takarmány piacon a tengeri ára nem változott.

Az árpa magas árfolyamát 25 fillérral emelték. A zabnál az elsőrendű minőségénél az alsó árhatárt emelték 5 fillérral, a másodrendűnél pedig a felső árhatárt javították 10 fillérral.

A lisztárak nem változtak.

A Budapesti Árutózsde hivatalos árfolyamai: Búza ősziarvák 77 kg-os 25.05—25.20, 78 kg-os 25.30—25.45, 79 kg-os 25.50—25.60, 80 kg-os 25.65—25.75, felsőarvák 77 kg-os 24.90—25.05, 78 kg-os 25.15—25.30, 79 kg-os 25.35—25.45, 80 kg-os 25.45—25.55, fejérmezei, bicskai és dunántúli 77 kg-os 24.65—24.80, 78 kg-os 24.90—25.05, 79 kg-os 25.15—25.25, 80 kg-os 25.30—25.40, pestvidéki 77 kg-os 24.70—24.85, 78 kg-os 24.95—25.10, 79 kg-os 25.20—25.30, 80 kg-os 25.35—25.45.

Rozs pestvidéki 22.55—22.65, más 22.55—22.65. Árpa Ia 25.00—25.50, közép 24.75—25.00, sörárpa felvidéki 26.50—27.00, egvéb 26.00—26.50. Köles 26.00—26.50. Repce 45.50—46.50. Zab Ia 25.20—25.50, közép 24.85—25.10. Tengeri tiszai 27.15—27.40, egvéb 27.00—27.25. Korpa 19.00—19.25.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza márciusra 25.06, 25.00, 25.06, 25.04, 25.09, 25.04, zárlat 25.04—25.05 májusra 25.90, 25.82, 25.89, 25.87, 25.84 zárlat 25.84—25.85, októberre 25.81, 25.78, 25.86, 25.83, zárlat 25.83—25.84.

Rozs márciusra 23.16, 23.14, zárlat

23.12—23.14, májusra 23.94, 23.96, 23.98, 23.94, zárlat 23.92—23.94, októberre 23.70, 23.68, zárlat 23.67—23.68.

Tengeri májusra 28.70, 28.73, 28.71, 28.70, 28.68, zárlat 28.67—28.68.

Budapesti állatvásárok.

A mai vágómarhavására felhajtottak 728 vágómarhát. Ökör legjobb minőség 88—112, kivételesen 120—128, középminőségű 70—86, gyengébb 48—68, bika legjobb minőség 94—104, középminőség 82—92, gyengébb 70—80, tehén legjobb minőségű 86—110, kivételesen 116, középminőségű 62—84, gyengébb 34—60, bivaly 48—60, növénydékmarha 52—96, kicsontoznivaló marha 28—40 fillér. Jobb kezdet után a vásár ellanyhult. Prima marhák két fillérrel, a bikák 4—8 fillérrel drágultak. A felhajtás egyrészt konzervelőkre vettek meg.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2600 sertést. Eladtak elősúlyban kilogrammonként könnyű sertést 132—142, közepes sertést 142—148, nehéz sertést 148—156 fillérig. A vásár irányzata élénkebb.

VALUTÁK.

Angol font	27.87
Belga frank	79.82
Cseh korona	16.99
Dán korona	153.20
Dinár	10.06
Dollár	572.90
Francia frank	22.70
Hollandi forint	230.40
Leangel zloty	64.42
Lei	3.46
Lira	30.20
Német márka	136.42
Norvég korona	153.10
Osztrák schilling	80.75
Svájci frank	110.00
Svéd korona	153.50
Spanyol pezeta	94.—

VÁSÁROK SORRENDJE:

Február 2-án: Kirakodóvásár: Szentes.

Február 3-án: Jászvásár, Kiskunmajsza.

Február 5-én: Alsópaty (sertésvásár nincs), Nagyecsed, Nagykánizsa (sertésvásár nincs), Szombathely. Ló- és marhavásár: Pápa Kirakodóvásár: Hatvan, Felsőíreg, Sátoraljaihegy.

Február 4-én: Bácsalmás, Fehérgyarmat, Enying, Hajduböszörmény, Kenderes, Kocsér, Mándok, Pécs, Poroszló, Sátoraljaihegy, Szikszó, Tarcslak, Tápióbicske, Városmiske (sertésvásár nincs), Zalaszentgrót (sertésvásár nincs). Állatvásár: Eger, Felsőíreg (sertésvásár nincs), Hatvan, Lóvásár: Sopron.

Február 6-án Bő (sertésvásár nincs), Kőrmend (sertésvásár nincs), Lébény, Miskolc, Szentantalfa. Sertés- és kirakodóvásár: Pápa. Kirakodóvásár: Szombathely.

Ne várjon

addig, amíg becépez az eső a házába, hanem most hozza a rendbe házában bádogtetőzetét, vízfolyó ereszcseréjét, lútvánosan elkesztési és díjtalan költségvetést ad.

Fülöp Miklós

vízvezeték-szerelő és bádogmester Debreczen, Csapó ucca 3. szám. Telefon 9-17.

SPORTHIREK

Markost és Semlert Budapestre rendelte a szövetségi kapitány

Februárban lesz Párisban a magyar francia válogatott mérkőzés, amelyre nagyban készül Földessy János szövetségi kapitány s már is megkezdte a tréningjét a válogatott játékosokkal.

Vasárnap is lesz Budapesten szövetségi tréning s erre a szövetségi kapitány Debrecenből Markost és Semlert rendelte fel és próbálja ki őket. Mindketten komoly, válogatott, jelöltek.

Nemzetközi válogatott profi és amatőr mérkőzések a tavaszi fordulón

A tavaszi futballszezon folyamán egy nemzetközi profi és egy nemzetközi amatőr válogatott mérkőzés kerül lejátszásra. Az első profiválogatott Párisban lesz február 24-én, a második Budapesten, az olaszokkal március 10-én, a harmadik Zürichben április 7-én, s a negyedik Pécsben május 5-én. Ugyancsak május 5-én lesz Bécsben a magyar-osztrák amatőr válogatott mérkőzés is.

A Boesky Codex némesak szorosán a Boesky szereplésével foglalkozik, de tulajdonosának érdeklődési körét szélesíteni akarja, felhívja a figyelmet a mérkőzésekre is, gondosan előkészített helyet biztosít a megfelelő helyeken a mérkőzések megőrzésére is. Aki a Boesky Codexet gondosan vezeti, az nemcsak a Boesky történetét írja meg, de megírja az egész magyar futballnak is a történetét. De hiszen ez természetes is, mert hiszen a Boesky története szervesen kiegészítő része az egész magyar futball történetének is.

A „Steinfe'd István” Vándordíját

is küzdenek a vasárnapi versenyen, a kerület kötelékébe tartozó egyesületek.

Vasárnap a DTE Péterfia utca 76. szám alatti tornacsarnokában rendezik meg a kerület elnöksége, délután 4 órai kezdettel Keletmagyarország 1929. évi ifjúsági birkozó bajnokságait, hat súlycsoportban.

A verseny érdekességét nagyban megnövelte a kerület kiváló elnöke által alapított ifjúsági vándordíj, mely így most kerül első ízben kiírásra.

Hat egyesület 30 legjobb versenyzőjét állítja sorompóba, hogy eldöntse, ki a legjobb versenyző és melyik egyesület gárdája tudja első ízben elnyerni a nagyjértékű ezüstserleget.

A versenyre a kerület elnöksége meghívta az egész kerület társadalmának előkelőségeit.

A verseny az új szabályok szerint rendeztetik meg s így biztosítva van a közönség, hogy mindvégig izgalmas és érdekfeszítő küzdelemben lesz része.

Előmérkőzések reggel 10 órától 11

óra 30 percig tartanak. Jegyek Takács Lajos kerületi pénztárosnál előjegyezhetők.

Felhívás.
Feltkérem a DTE összes futballistáit, hogy a ma, péntek esti fél 7 órai tornatermi tréningen a DTE tornacsarnokában, úgyszintén a vasárnap délutáni mezői futótérin, 2 órakor a futball pályán pontosan megjelenni szíveskedjenek. Szakosztályi elnök.

991—1929. VII.
Versenyfárgyalási hirdelmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa az egyes belső utcánév megváltoztatása, továbbá a városhoz csatolt telepek, kertészek utcánév és házszám tábláinak szállítására nyilvános versenyfárgyalást hirdet.

Szállítandó 70 db utajelző és 360 db házszám tábla a megrendeléstől számított hat héten belül.

Ajánlati úrlap és versenyfárgyalási részletes feltételeket 60 filléres postabélyeg beküldésével a városi műszaki ügyosztály (Res-dőrségi palota III. em. 106. ajtó) vállalkozó kérelmére megküldi.

Az ajánlat 1929 február hó 15. délután 10 óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtandó be, ajánlatához csatolandó a 100 pengő bnatpénznek előzetesen a városi házépítészre történő befizetést igazoló letéti jegy.

Debrecen, 1929. január hó 28.

Városi tanács.

Ahány ember annyi nézet

de mindenki nézete megegyezik abban, hogy épület bádogosmunkát, csatornázást, vízvezeték felszerelést szakszerűen és jutányosan

FÜ'ÖP MIKLÓS

bádogosmester utján kapunk. —

Uzlete:
Debrecen, Csapó ucca 3. sz.
Telefon 9-17.
Költségvetés ingyen.

Házvezetőnői állást keres, egy 30 éves, intelligens független nő, magános urnál. „Sors én dacolok veled” jeligré a kiadóba. 877

Perfekt
német uri leány elmenne gyermekek mellé helyben vagy vidékre azonnalra, vagy 15-re. „Házias” jeligré. 841

Betöltendő állás férfiak részére

Szabósegédek
felvétetnek, Szepességi ucca 42. Rothmann. 873

Kifutófiu
felvétetik, Szilágyi, Hájó ucca 20. (pince). 893

Tanuló
elektrotechnikai és mechanikai műhelybe felvétetik. Parti Ferenc, Hatvan ucca 58. szám. 835

Fűszerben
és rövidáruban teljesen jártas és bevezetett helyi ügynök és vidéki utazót keresek. Lindenfeld, Dégenfeld-tér. 862

Házmeesterpár
kert gondozáshoz értő, február 15-re felvétetik. Jelentkezés délután. — Kölcsey u. 10. 849

Jömegjelenésü
urakat és hölgyeket, nagy kereseti lehetőséggel, kültisztviselőnek alkalmaz a Phoenix Életbiztosító Társaság, Simonffy ucca 1-a). Jelentkezések Gerő vezér tükárnál. 810

Lakástanulók
magas heti fizetéssel felvétetnek Szalkay László és Társai épület- és műkötősságnél. Kazinczy u. 2. 612

Üzletszerzőket
keres a Gazdák Biztosító Szövetkezete, Debrecen, Ferenc József-út 26. szám. 821

Betöltendő állás nők részére

Önálló
jól főző szakácsné felvétetik, ki a takarításban is segítkezik. — Arany János ucca 39 sz. emelet. 885

Bejáró
leány, megbízható móssással kis családnak — azonnalra. — Lőrinczy postatiszt, Kut ucca 1. 863

Mindenes
cselád leányt felfogadok. Kossuth ucca 45 keresztépület. 846

Takarítónő
reggel 8-tól 10-ig felvétetik. Ertlerné, Péterfia u. 4. keresztépület. 847

Bejárónő
jelentkezzék, Péterfia 40. szám. 896

Ügyvédrodába
kezdő fizetéssel ajánlok. Cim a kiadóban. 763

Egy
fiatal leány bejárónak február elsejére felvétetik, lehetőleg egész napra. Késes ucca 82 Heller. 853

Szobaleányt
jó bizonyítvánnyal felveszek. Jelentkezés: Miklós ucca 35. 858

Bejáró
lányt 1-re felveszek. — Péterfia u. 26. (fűszerüzlet.) 836

Bejárónő
felvétetik. Schiff Zsigmond, Hatvan u. 13 földszint. 828

Varróleányok
és tanulók azonnal felvétetnek. Kovács, Péterfia u. 11. 861

Jól főző,
mindenes leányt felveszek, Külsővásártér 8 szám. 809

Keresek
azonnalra, egy bejárótakarítónőt, délelőtti időre és ugyanoda egy magánosnőt, beteg mellé, nappalra és éjjelre, Tiszviselő-telep, II. u. 4. szám. 772

Mindenes
főzőnőt és egy leányt, ki a varráshoz is ért, felveszek. Cim a kiadóhivatalban. 774

Jövisekedésü
intelligens leányt gyermekek mellé felveszek, németül tudó előnyben Külsővásártér 8. 808

Ajánlat

I. rendü
tűzelőanyag beszerzés ügy porosz, mint hazai szemekben, valamint országot tüzfűzében Háy Károly és Fia cégnél. József kir. horeg ucca 38. Irada telefon: 276. Rakár telefon 15 52 44 a

PATKANYI, EGEREI,
patoskát, szabógarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségü irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében. Piac u. 10. szám. Bikkával szemben. Saját érdékében szöveztük meg

Báli ruha
egészen új, jutányosan eladó. Piac-u. 28B. 15. 899

Elegansan
butorozott szoba két személynek azonnal kiadó. Simonfy-ut 13. 900

Sofför-
vizsgára szakszerűen műhelyvakorlattal — csak Kiss gépműhely 18 év óta fennálló sofföriskoláján készít elő Ha hivatásos sofför akar lenni, csakis műhelyvakorlattal tanuljon. Erzsébet ucca 20. Telefon 901. 33a

Sajáttermésü bor,
literenkint 96 fillér, — Balogh Kálmánál, fűszerüzlet, Csapó és Burgundia ucca sarok. 790

Ugorka
ecetes, vizes, kimérve és 5 literes üvegekben a legolcsóbban beszerezhető Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér. Telefon 79. 43a

Bőrgarnitúrák,
berzsely fotelek legolcsóbban Szabó József kárpitos, Varga ucca 1. szám. 7a

Félbarna kenyér
egy kg. 0.28 fillér. — Tóth sütődében, Mester ucca 16. sz. 763

Porosz-szén
jó minőségü, házhoz szállítva, mázsánként 7 pengőért, bazaiszén szokott jó minőségben 3.40 fillérért kapható és megrendelhető. Rosenfeld Kálmán-nál, Salétrom ucca 12. és a Hungária fa- és szénárúraktárban, Salétrom ucca 3. sz. (Helyvasuttelep.) Telefon 6-74. szám. 26-a

A legolcsóbb
tűzelőanyag, szagtalan, kő- és salakmentes Bentei szén, mely a borsodi szének között a legjobb házi tüzelésre. Kapható házhoz szállítva is. Gabányi Sándor utalás cögnél, Csapó ucca 28. 95a. Telefon 4-49 sz. 13a

Háló! Háló!
Már megfűtött a tavaszi nyílászár: selvem kályhák 5 pengő, fűtőszálgal 6 selvoni, vagy fűtőszálgal 7. dívat szalma tokok 8. minden szinben. Alakítás 3 pengő. Csapó u. 47. szám. „Anny” kárpitosok 50-a

Kert-tulajdonosok
és szőlősgazdák, trágyát legolcsóbban hitelben Nagy Jánosnál szerezhetnek be. Vállalók kertek, gyümölcsösök és szőlők trágyázását, Pácsi ucca 17. 760

Házi koszt
kötő 80 fillértől 140 fillérig. Bentei kezesre és kihordásra kapható. Kut ucca hatvankötő. 1-a

Cipőtalpatás
kruponból 3 pengő, hócipőt szépen javít Kovács, Werbőczy u. 2. 667

Cukorrépa
napj áron megrendelhető a kiadóhivatal — pénztárában. st.

Varrógépek
javítását — bármilyen rendszerűt — szakszerűen készít Nagy műszerész, Simonffy ucca 16. Telefon 6 63 11a

Gallér-
tisztítás magas fénnyel 8 fillér. Libánczi, Péterfia ucca 4. 1803

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. horeg ucca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTALI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88 telefonszámunk alatt kaphat.

Levelezés
Intelligens
jókedélyü, de energikus fiatal iparos fiu, egy helyi iparvállalat vezetője, akit képzettsége és rátermettsége magasabb szakmai és társadalmi pozícióra pre-

destinál, keresi ismeretséget és barátságát annak, akinek esekélye ke kölesönképpen segítséggel be tudja fejezni műszaki tanulmányait. Levelet „Segítség” címmel, jelige alatt a kiadó továbbít

Állást kereső
nők
Pénztárnoki,
vagy könyvelési állást keres, azonnalra, árva urileány. Cim a kiadóban. 898

Telefonokat,
motorokat, magnesyujtókat, teszmé-
reket 30 év óta legmegbíz-
hatóbban készít, javít,
Földvári, Széchenyi
ucca 55. sz. x

Hölgyeim!
Ezennel felajánlom a
legújabb angol, francia
és német divatlapjait,
ahol minden ren-
delési kényszer nélkül
átnézhetik, de ajánlom,
hogy minél előbb te-
gyék meg a rendelésü-
ket, mert egy fazomból
csak egy ruhát készítek
Bálint aMrgit női divat
terme, Hunyadi ucca
18. szám.

Vasárnapi
számunkba szánt apró-
hirdetését péntek estig
kérjük feladni, mert
vasárnapi nagy lapszá-
munk a szombati ün-
neppon miatt, szombat
reggel jelenik meg. x

Hencserek,
diványok, matracok leg
olcsóbban kaphatók,
javításokat elvéllja) —
Batthyány ucca 7. No-
vák György kárpitos.
Tanuló felvételik. 38a

Hő- és sárcépfőt
legelőkeltebben javít
Orbán gummiüzem, —
Piac ucca 9. sz. kapu
alatt. 24a

Vegyes fajbor
literje 80 fillér, ó-bor
1 pengő. 1925. kokadi
vegyes 1.20—1.60, to-
kaji édes furmint egy
üveg 3.00. Saját készí-
tésű ugorka és bunkó-
zott savanyított káposz-
ta kapható Glück fű-
szer-, bor- és csemege
üzletében. Péterfia u.
76. szám. 40-a

Építkezési kölcsönök,
törlesztéses kölcsönök
legolcsóbban folyósi-
tatnak Debreceni Bank
ház. Miklós ucca 7. sz.
alatt. 22-a

Teljes
ellátást keresek VIII.
gimnázista részére uri
családnál. Cím a kiadó-
ban. 725

Fehérneműt
varrni, házhoz elme-
gvek, Csillag ucca 80.
szám. 673

Fehér kenyér 38 f.
fél-fehér kenyér 32 f.
barna kenyér 26 fillér,
Behn Ödön sütődjé,
Simonffy ucca 18. 406

VILÁGHIRŰ
(Opel) kerékpár egyed
arúsítása, — valamint
Ipag. Steyr kerékpárok
olcsó eladása heti vagy
havi részlete. Minden-
féle alkatrészek a leg-
olcsóbban beszerezhe-
tők Bodnárnál, Csapó
ucca 68.

Menyasszonyi
jelengvek, férfi, női és
gyermek fehérneműk
mindenfélé kézimunka-
kák, szép kivitelben, s
jutányosan készülnek,
Somossiné kézimunka-
mesternőnél. 883

Tudomására
hozom a nagyérdemű
közönségnek, hogy hen-
tes és mészáros üzlete-
met megnyitottam. —
Kérem a közönség szí-
ves pártfogását. Móró
Albert, Teleki ucca 10.
870

Pálkamérésbe
betársulhat, vagy kellő
fedezettel — pénz nél-
kül, — üzletvezetői ál-
lást kaphat. Kítőné
Koresma, kétszobás la-
kással kiadó, Szada, Ve-
res ucca 19. 872

Csillárjait
legolcsóbb árban a —
Földvári - féle csillár-
gyárban szerezheti be.
4 lángú csillár 22 P-től.
Széchenyi ucca 55. sz.

Ebéd
70 fillértől 1 pengőig
kapható. Nyil u. 26. sz.
834

Szegénysorsu
hetedikes diák egy-két
diák tanítását igen ol-
csón vállalná. Szappa-
nos u. 16. 850

Teljes
ellátást kaphat iskolai
tanuló uri családnál. —
Cím: Arany János u.
17. III. lépcső. Pap. —
794

Kereslet

Kerékpárt
jó állapotban levőt, —
vagy annak zálogcédú-
láját vennék. Simonffy
ucca 2-c. házmaster. 843

Keresek
átvételre jóforgalmu
trafikot. Cím a kiadó-
bivatalban. 805

Szalmát
veszünk nagy mennyi-
ségben. Farkas Gyula
Fial, Bika szállodával
szemben. 25a

Félszázad
óta fennálló bevezetett
épület ipari cég a vál-
lalat kibővítéséhez köz-
reműködő, vagy csendes-
társat keres, 10—20
ezer pengővel. Szíves
érdeklődését kérem be-
adni e lap kiadóhivata-
lába, „Megértés” jel-
gére. 650

Villa
vagy házhelyet keresek
megvételre. „Házhely”
jelgére ajánlatokat ké-
rek ár, nagyság, hely
megjelöléssel. x

Használt,
jó állapotban levő,
Breitshwanz női bun-
da, megvételre kereste-
tik. Cím a kiadóban.
790

Kiadó lakás

Egy
szép szoba, konyha —
azonnal kiadó. Nyil u.
132. 859

2 szoba,
konyha, külön udvar
kiadó. Csapókert, Má-
tyás király ucca 20.
Értekezni Eötvös u. 110
860

Egyszoba,
konyha, speiz, február
1-re, vagy 15-re kiadó.
Kigyó ucca 33. 878

Kiadó
egy udvarra nyíló szo-
ba, azonnal kiadó, Kút
ucca 138. 886

Kiadó
egy szoba, konyha havi
20 pengőért. Malom uc-
ca 12. Értekezni lehet
Teleki ucca 13. 880

Kiadó
1 szoba, konyha. —
Gyöngyvirág ucca 20.
879

Egy
szoba, konyha kiadó.
Csapó u. 34. 871

Uccai
lakás 2 szoba, előszoba,
mellékhelyiségekkel má-
jus 1-re kiadó. Teleki
ucca 19. 869

Pénzek estig
Adja fel
apróhirdetését,
mert vasárnapi
nagy lapszámunk
a szombati ünnep
miatt szombaton reggel
jelenik meg.

Udvari
helyiségek lakásnak,
csendes műhelyeknek
kiadók. Batthyány uc-
ca 7. 670

Háromszoba,
konyha, előszoba és
mellékhelyiségekből ál-
ló lakás kiadó, Csapó
ucca 59. xx

Különbejárato
butorozott szoba kiadó,
Bundi ucca 15. ötödik
ajtó. 721

Kétágyas
butorozott szoba, azon-
nal kiadó, Vigkedvő M.
ucca 31. szám. 890

Butorozott
szoba, különbejárattal
azonnal kiadó, Bethlen
ucca 13. 895

Különbejárato
szoba, egy-két személy
részére kiadó, Piac u.
58. szám, I. lépcső, II.
emelet jobbra. 894

Egy
házaspár kvártélyt kap-
hat, Vendég ucca 6. sz.
alatt. 892

Egy
butorozott szoba kiadó,
Hadházi ucca 19. 876

Uccai
butorozott, szép, vilá-
gos, fűgás szoba, kiadó,
Mester ucca 31. 891

Egy
különbejárato butoro-
zott szoba azonnal ki-
adó. Dégenfeld-tér 3.
keresztépület. 884

Egy
csinosan butorozott szo-
ba kiadó. Cegléd u. 2.
fodrászüzlet. 888

Piac uccán
különbejárato világos
szoba ügyvédi irodá-
nak alkalmas, kiadó
butorral vagy anélkül.
Cím a kiadóban. 875

Különbejárato
uccai szoba előszobával
butorral, anélkül azon-
nal kiadó. Dudinszky
M., Vendég ucca 78. sz.
874

Két
ferfit kvártélyba febr-
ruár 1-re elfogadók.
Oláh Károly ucca 8.
szám, Homokkert. 827

Butorozott
kis szoba egy férfi sze-
melynek kiadó. Kálvin-
tér három, földszint.
857

Különbejárato
butorozott szoba febr-
ruár 1-től kiadó. Wes-
selényi ucca 119. sz.
864

Elegánsan
butorozott különbejá-
rato szoba kiadó. Piac
ucca 59. II. 845

Különbejárato
csinosan butorozott szo-
ba kiadó. Fötér 79. sz.
848

Üzlet,
műhely, raktár

Elsajere
kiadó száraz, világos
udvari helyiség bármí-
lyen műhelynek. Péter-
fia u. 8. 804

Csapó ucca
legjobb, legforgalma-
sabb helyén, szép üz-
lethelyiség, elköltözés
miatt, azonnalra átadó.
Cím a kiadóban. 710

Egy
üzlethelyiség, hentes-
nek, vagy bármilyen
célra kiadó, Szondi u.
1. szám. 881

Eladó ingóság

Szalonszekrény
gyöngyház és részbe-
rakással, eladó, Csapó
ucca 4. emelet. 813

Eladó
világos, politurosz fal-
burkolat (lambregin),
Ispotály ucca 19. Tele-
fon: 14—34. 806

Eladó
2 ágy, 2 éjjeli szek-
rény, divány, tükör-
asztal. Veres ucca 22.
830

Mahagóni
ebédlő garnitúra, 5 mé-
teres szőnyeg, takarék
tűzhely elköltözés mi-
att eladó. Cím a kiadó-
ban. 851

Egészen új
topolya betétes háló-
szoba bútor olcsón el-
adó. Erzsébet ucca 4.
II. lakás. 530

SMITZ
építészernök bútor be-
rendezése eladó. —
Batthyány uccai városi
bérpalotában. Szívesek
házmesternél megteki-
tethő. 385

Eladó ház

Családház
szép, négyszobás, jó-
karban levő, eladó. —
Honvéd ucca 9-II. 887

Kistafudi ucca 37.
számú, beköltözhető
ház eladó, Ugyvédi iro-
da, Deák Ferenc ucca
10. szám. 821

Eladó
Nyil ucca 65. számú
ház. Értekezni lehet
Nyil ucca 25. II. ajtó.
(v.)

Eladó
Görbe ucca 12. számú
ház. 257

Piac ucca
közelében, központban
eladó, ötszobás parket-
tes, teljesen modern
családház, központi fő-
tessel, kerttel. Kizáró-
lagos megbízott Máté
ingatlaniroda, Piac u.
30. szám. 705

Onossay ucca 17.
számú ház, 325 öl, két
lakással, péküzlettel és
műhellyel, istálló, gyü-
mölcsös, stb. eladó. —
Bővebbet Tiszántúli
Mezőgazdasági Hitel-
intézet. Kossuth ucca
8. szám. 29a

Eladó
Vörösmarty ucca 26.
számú ház, Bánkon 36
hold, Fáy-dűllőben 5
hold föld. Értekezni le-
het a háznál. 662

Eladó állatok

Egyenként
is eladó 3 drb 18 hó-
napos 170 kg. súlyu ser-
fés, privát vevő az ul-
varon is megperzselteti
esetleg szalmát is adok
hozzá. Rákóczi ucca
15. Ugyanott jutányos
áron eladó Hoffner
Schranz-féle 48 colos
huzatós jókarban levő
cséplő garnitúra. 819

Apróhirdetést
feladóknak
JANUÁR
HONAPBAN
**50 órát és 100 da-
rab színházjegyet**
osztunk ki.
A mai napon apróhirdetés feladása alkal-
mából jutalmat kaptak a következők:
Órát kaptak:
Zseborát:
865 sz. apróhirdetésre: Nagy Gyula
Kórház ucca 7.
Színházjegyeket kaptak:
868 890 892
számu apróhirdetés feladói.
Juta'om osztás minden nap!

Egy szoba
konyhával butorozva
vagy anélkül azonnal
kiadó. Simonffy u. 39.
xxx

Kiadó
3 szoba, konyha, ka-
mara azonnal vagy má-
jus elsejére. Árpád-tér
44. 856

Udvarra
nyíló szoba kiadó 1-
re. Szabolcska u. 11.
Homokkert. 855

Piac uccán
különbejárato, irodá-
nak is alkalmas üres
szoba kiadó. Lovasné,
Piac u. 58. fölépcső.
II. emelet. 803

Kiadó
különálló egyszobás la-
kás azonnalra. Patai
ucca tizenyele alatt. 829

Udvari lakás,
kétszoba, konyha ki-
adó, Varga ucca 12.
szám. 815

Péterfia
2 szobás lakás kiadó.
Bővebbet Péterfia u. 52
hátnál, keresztépület. —
680

Butorozott szoba

Különbejárato
szépen butorozott szo-
ba február 1-re kiadó.
Bethlen ucca 14. zöld-
ajtó bejárat. 788

Butorozott
szoba kiadó. Széchenyi
ucca 50. özveggy Heisler
Lajosné. 844

Uccai
különbejárato elegán-
san butorozott szoba
azonnal kiadó. Varga
ucca 32. 831